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Eckdaten der Befragung 

Titel:  Subjektive Sicherheit in Österreich – Erhebung 2024 

Gesamtprojekt:  BMI-Bevölkerungsbefragungen 2023-2027 (Rahmenvertrag) 

Auftraggeber:  Bundesministerium für Inneres 

Befragungsgebiet:  Österreich, bundesweit  

Erhebungsmethode:  Mixed Mode: CAWI (Online) & CATI (Telefon) 

Befragungszeitraum:  04.10. – 02.12.2024  

Grundgesamtheit:  In Österreich wohnhafte Bevölkerung ab 16 Jahren  

Stichprobenbeschreibung:  N=1.200 (n=831 CAWI, n=369 CATI) 
Gewichtung repräsentativ für Österreich nach: Geschlecht, 
Alter, Bildung, Bundesland, Grad der Urbanisierung, 
Erwerbsstatus. 
Disproportionale Bundesländer-Boosts und Gewichtung: 
Insgesamt wurden mind. n=385 Interviews pro Bundesland 
angestrebt, um auch für Bundesländer mit kleineren 
Bevölkerungszahlen aussagekräftige Ergebnisse zu erzielen. 
Zusätzlich wurden für die Erhebung 2024 je ein bis zwei 
Schwerpunktregionen pro Bundesland untersucht, in denen 
zumindest 300 Interviews durchgeführt wurden, wodurch 
sich die tatsächliche Fallzahl pro Bundesland weiter erhöht. 
Insgesamt wurden daher 6.362 Personen befragt. Um die 
Repräsentativität der Ergebnisse für die in Österreich 
wohnhafte Bevölkerung ab 16 Jahren zu gewährleisten und 
Vergleiche mit Vorerhebungen zu erleichtern, wurde das 
erzielte Gesamtsample auf eine Basis von 1.200 Interviews 
nach den soziodemografischen Faktoren Bundesland, Alter, 
Geschlecht, höchste abgeschlossene Ausbildung, 
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Erwerbsstatus und Grad der Urbanisierung rückgewichtet. 
Für die Tabellenbasis ist daher die ausgewiesene Fallzahl pro 
Bundesland geringer als es den tatsächlich erreichten 
Interviews im jeweiligen Bundesland entspricht. Hinter den 
Ergebnissen jedes Bundeslands steht aber immer die 
tatsächlich erreichte Interviewanzahl, z.B. für Vorarlberg 496 
Interviews. Das heißt, dass für alle Bundesländer belastbare 
Subgruppenanalysen zulässig sind. 

Durchführendes Institut: Ipsos GmbH 
Rotenturmstraße 5-9/207 
1010 Wien 
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Ergebnistabellen 
 

Frage F1: Wie sicher fühlen Sie sich alles in allem in Österreich? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
sicher 

Eher  
sicher 

Eher 
unsicher 

Sehr 
unsicher 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 347 647 157 46 3 
Geschlecht Männlich n 199 292 64 18 1 

Weiblich n 147 354 93 27 2 
Alter 16-19 Jahre n 14 34 6 1 0 

20-29 Jahre n 36 103 28 4 0 
30-39 Jahre n 48 113 32 7 1 
40-49 Jahre n 52 104 25 10 0 
50-59 Jahre n 69 113 26 11 1 
60-69 Jahre n 54 90 23 8 1 
70-79 Jahre n 42 56 12 3 0 
80 Jahre und darüber n 32 35 5 2 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 136 273 61 16 1 
Teilzeit erwerbstätig n 50 130 32 6 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 20 4 3 0 
Arbeitslos n 12 20 9 4 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 7 9 7 2 0 
In Pension n 110 154 36 13 1 
In Ausbildung n 15 30 5 1 0 
Sonstiges n 13 11 3 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 5 1 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 150 345 99 29 3 
BMS ohne Matura n 39 82 24 6 0 
AHS/BHS mit Matura n 62 107 18 7 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 8 10 2 1 0 
Universität/FH n 85 99 13 2 0 

Bundesland Burgenland n 126 187 54 16 2 
Kärnten n 110 218 40 17 0 
Niederösterreich n 101 227 45 11 2 
Oberösterreich n 101 219 50 15 0 
Salzburg n 124 209 45 7 1 
Steiermark n 130 189 50 15 1 
Tirol n 116 218 36 15 0 
Vorarlberg n 128 187 60 10 0 
Wien n 114 192 58 19 2 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 111 150 29 10 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 83 166 40 11 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 79 178 35 8 1 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 89 171 24 15 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 111 159 29 1 0 
Graz (Stadt)  n 105 150 32 12 0 
Innsbruck (Stadt) n 107 144 38 11 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 103 145 45 7 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 106 153 30 10 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 68 159 50 23 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 109 196 57 18 2 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 103 202 50 14 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 135 249 51 14 1 

 

  



SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024  5 of 73 

Frage F2: Wie sicher fühlen Sie sich an dem Ort, an dem Sie leben? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
sicher 

Eher  
sicher 

Eher 
unsicher 

Sehr 
unsicher 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 611 470 95 21 2 
Geschlecht Männlich n 322 202 40 11 0 

Weiblich n 289 268 55 11 1 
Alter 16-19 Jahre n 23 26 5 1 0 

20-29 Jahre n 75 73 19 3 0 
30-39 Jahre n 96 80 20 3 1 
40-49 Jahre n 100 73 13 5 0 
50-59 Jahre n 115 85 15 4 0 
60-69 Jahre n 92 67 13 3 0 
70-79 Jahre n 66 38 7 2 0 
80 Jahre und darüber n 44 28 2 1 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 256 188 36 8 0 
Teilzeit erwerbstätig n 99 99 19 2 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 12 12 4 1 1 
Arbeitslos n 22 12 8 3 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 6 16 2 1 0 
In Pension n 175 113 20 5 0 
In Ausbildung n 26 20 4 1 0 
Sonstiges n 16 9 1 0 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 5 4 0 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 297 262 53 12 1 
BMS ohne Matura n 70 65 13 3 0 
AHS/BHS mit Matura n 106 66 18 4 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 10 9 1 0 0 
Universität/FH n 124 64 9 1 0 

Bundesland Burgenland n 235 127 18 5 0 
Kärnten n 225 129 24 3 3 
Niederösterreich n 225 140 17 4 0 
Oberösterreich n 199 151 28 7 0 
Salzburg n 214 143 23 4 0 
Steiermark n 211 143 26 3 1 
Tirol n 208 148 24 5 0 
Vorarlberg n 186 163 29 7 0 
Wien n 143 173 54 15 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 192 94 11 3 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 135 127 36 2 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 174 113 9 4 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 177 106 13 4 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 201 88 9 2 0 
Graz (Stadt) n 127 143 26 4 0 
Innsbruck (Stadt) n 134 118 37 9 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 147 123 26 4 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 120 136 36 8 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 102 148 36 13 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 141 173 53 13 0 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 182 153 28 5 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 288 144 14 3 1 
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Frage F3: Wie sicher fühlen Sie sich im Allgemeinen während der Dunkelheit beim Aufenthalt im Freien in 
Ihrer Wohngegend? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
sicher 

Eher  
sicher 

Eher 
unsicher 

Sehr 
unsicher 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 406 488 214 82 10 
Geschlecht Männlich n 251 230 70 19 4 

Weiblich n 154 257 144 63 6 
Alter 16-19 Jahre n 12 21 17 5 0 

20-29 Jahre n 46 68 40 16 1 
30-39 Jahre n 60 90 41 9 1 
40-49 Jahre n 70 77 33 10 0 
50-59 Jahre n 86 84 29 18 2 
60-69 Jahre n 65 71 27 13 1 
70-79 Jahre n 42 45 17 8 2 
80 Jahre und darüber n 26 33 11 3 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 190 194 74 26 3 
Teilzeit erwerbstätig n 57 101 43 17 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 12 11 3 0 
Arbeitslos n 14 16 10 5 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 12 9 2 0 
In Pension n 116 123 47 22 5 
In Ausbildung n 12 20 14 5 0 
Sonstiges n 8 9 7 2 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 4 3 1 2 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 194 255 124 48 5 
BMS ohne Matura n 44 61 31 13 1 
AHS/BHS mit Matura n 70 78 33 12 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 7 9 3 1 0 
Universität/FH n 86 82 23 6 1 

Bundesland Burgenland n 153 155 58 17 2 
Kärnten n 145 145 62 23 10 
Niederösterreich n 154 155 57 17 2 
Oberösterreich n 129 155 66 32 3 
Salzburg n 146 152 68 17 2 
Steiermark n 140 164 56 23 2 
Tirol n 139 162 61 22 1 
Vorarlberg n 117 151 86 24 7 
Wien n 96 158 91 37 3 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 117 125 44 13 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 89 122 60 22 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 126 124 41 9 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 119 115 42 19 6 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 145 109 39 4 3 
Graz (Stadt) n 94 136 51 19 1 
Innsbruck (Stadt) n 90 122 58 28 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 100 119 57 19 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 83 128 73 15 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 64 124 80 32 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 94 161 85 37 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 115 153 73 25 3 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 196 174 56 21 4 
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Frage F4_1: Wie häufig kommt es an diesen Orten in Österreich vor, dass Sie sich nicht sicher fühlen.  
~ Park- und Grünanlagen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Fühle mich 
immer 

sicher (1) 

Fühle mich 
meistens 
sicher (2) 

Fühle mich 
meistens 

unsicher (3) 

Fühle mich 
immer  

unsicher (4) 

Bin  
nie an  

diesem  
Ort 

Weiß 
 nicht / 
keine  

Angabe 
Gesamt Total (N=1.200) N 222 556 277 98 32 16 
Geschlecht Männlich n 142 264 111 35 15 8 

Weiblich n 80 291 165 63 17 8 
Alter 16-19 Jahre n 11 27 12 3 0 2 

20-29 Jahre n 28 81 40 17 2 3 
30-39 Jahre n 28 100 48 17 3 5 
40-49 Jahre n 32 89 49 17 3 1 
50-59 Jahre n 41 97 58 17 4 1 
60-69 Jahre n 32 81 38 13 10 2 
70-79 Jahre n 27 47 21 11 4 2 
80 Jahre und darüber n 22 33 11 2 5 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 94 228 114 39 8 5 
Teilzeit erwerbstätig n 30 107 57 19 4 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 12 8 5 1 0 
Arbeitslos n 9 18 13 3 2 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 11 7 4 0 0 
In Pension n 72 137 59 23 17 5 
In Ausbildung n 7 30 10 2 0 2 
Sonstiges n 4 14 7 2 0 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 3 2 1 0 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 99 282 158 55 22 10 
BMS ohne Matura n 26 67 36 16 4 2 
AHS/BHS mit Matura n 39 95 42 13 3 3 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 10 4 3 1 0 
Universität/FH n 51 98 35 11 2 2 

Bundesland Burgenland n 92 163 80 22 19 9 
Kärnten n 73 181 82 31 14 5 
Niederösterreich n 79 187 80 27 7 6 
Oberösterreich n 68 174 94 33 10 6 
Salzburg n 86 186 76 23 13 1 
Steiermark n 64 173 96 29 15 9 
Tirol n 68 200 78 30 5 3 
Vorarlberg n 81 170 86 27 14 6 
Wien n 66 175 96 36 7 4 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 84 115 58 22 17 4 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 56 142 68 18 13 4 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 48 163 70 13 4 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 53 129 69 28 18 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 73 148 52 12 15 0 
Graz (Stadt) n 40 144 75 30 7 3 
Innsbruck (Stadt) n 75 140 51 26 6 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 59 141 56 22 12 10 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 59 140 70 27 1 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 45 131 80 34 3 8 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 65 171 94 39 8 4 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 65 174 86 30 9 4 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 92 211 96 29 15 8 
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Frage F4_2: Wie häufig kommt es an diesen Orten in Österreich vor, dass Sie sich nicht sicher fühlen.  
~ Bahnhof 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Fühle mich 
immer 

sicher (1) 

Fühle mich 
meistens 
sicher (2) 

Fühle mich 
meistens 

unsicher (3) 

Fühle mich 
immer  

unsicher (4) 

Bin  
nie an  

diesem 
Ort 

Weiß  
nicht / 
keine  

Angabe 
Gesamt Total (N=1.200) N 175 457 310 177 67 13 
Geschlecht Männlich n 110 237 126 62 32 7 

Weiblich n 65 219 184 115 35 6 
Alter 16-19 Jahre n 3 17 22 11 1 1 

20-29 Jahre n 18 63 54 31 3 3 
30-39 Jahre n 18 75 65 36 5 1 
40-49 Jahre n 28 68 54 31 8 1 
50-59 Jahre n 30 96 46 30 13 4 
60-69 Jahre n 32 66 40 21 15 2 
70-79 Jahre n 24 44 19 12 12 1 
80 Jahre und darüber n 21 27 11 4 10 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 66 194 131 75 18 4 
Teilzeit erwerbstätig n 22 84 65 37 8 2 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 10 8 8 1 1 
Arbeitslos n 9 13 12 8 3 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 9 9 5 0 1 
In Pension n 67 117 58 32 35 4 
In Ausbildung n 3 19 19 8 1 1 
Sonstiges n 5 11 7 4 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 1 3 2 2 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 77 220 175 105 41 8 
BMS ohne Matura n 20 55 39 24 11 1 
AHS/BHS mit Matura n 26 79 53 26 8 3 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 9 3 3 1 0 
Universität/FH n 45 93 37 19 5 1 

Bundesland Burgenland n 59 125 89 44 62 6 
Kärnten n 70 142 87 51 29 6 
Niederösterreich n 54 155 108 44 20 4 
Oberösterreich n 44 139 97 78 22 4 
Salzburg n 49 147 108 56 23 2 
Steiermark n 64 144 96 50 26 5 
Tirol n 50 154 102 65 8 5 
Vorarlberg n 49 109 127 83 13 4 
Wien n 67 160 92 49 14 4 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 48 83 49 40 70 10 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 51 123 70 43 14 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 33 129 88 33 18 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 34 90 85 57 30 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 48 109 70 40 32 3 
Graz (Stadt) n 47 118 86 32 16 1 
Innsbruck (Stadt) n 70 87 84 50 4 5 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 39 84 105 62 8 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 57 139 63 32 7 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 43 107 93 47 7 4 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 62 150 97 54 15 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 47 143 103 54 18 4 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 67 164 110 70 34 6 
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Frage F4_3: Wie häufig kommt es an diesen Orten in Österreich vor, dass Sie sich nicht sicher fühlen.  
~ Öffentliche Verkehrsmittel 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Fühle mich 
immer 

sicher (1) 

Fühle mich 
meistens 
sicher (2) 

Fühle mich 
meistens 

unsicher (3) 

Fühle mich 
immer  

unsicher (4) 

Bin  
nie an  

diesem 
Ort 

Weiß  
nicht / 
keine  

Angabe 
Gesamt Total (N=1.200) N 285 587 193 58 65 13 
Geschlecht Männlich n 165 276 73 25 30 6 

Weiblich n 120 310 120 33 34 7 
Alter 16-19 Jahre n 10 26 15 2 0 1 

20-29 Jahre n 34 90 36 6 3 2 
30-39 Jahre n 32 99 49 10 7 2 
40-49 Jahre n 45 96 28 14 7 1 
50-59 Jahre n 51 118 26 11 12 2 
60-69 Jahre n 47 83 20 8 16 2 
70-79 Jahre n 34 49 11 5 11 3 
80 Jahre und darüber n 32 26 7 1 9 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 108 249 82 27 19 4 
Teilzeit erwerbstätig n 43 119 39 11 6 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 14 7 2 2 1 
Arbeitslos n 10 20 9 2 3 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 9 6 1 3 2 
In Pension n 100 130 34 13 33 4 
In Ausbildung n 9 29 12 1 0 1 
Sonstiges n 6 15 4 1 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 4 1 1 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 123 302 116 35 42 9 
BMS ohne Matura n 33 76 22 8 11 1 
AHS/BHS mit Matura n 51 98 30 6 7 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 10 3 1 1 0 
Universität/FH n 69 97 21 7 4 2 

Bundesland Burgenland n 89 150 71 22 46 8 
Kärnten n 89 198 40 16 34 8 
Niederösterreich n 89 171 76 21 24 3 
Oberösterreich n 72 197 69 21 23 3 
Salzburg n 94 210 49 9 18 5 
Steiermark n 101 181 53 21 23 7 
Tirol n 118 195 42 13 12 4 
Vorarlberg n 89 184 75 14 17 5 
Wien n 98 197 60 17 10 3 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 80 110 44 21 39 6 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 73 164 26 5 26 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 53 155 60 14 14 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 57 131 62 15 34 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 79 149 41 3 23 4 
Graz (Stadt) n 84 162 33 8 10 3 
Innsbruck (Stadt) n 119 120 41 10 6 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 66 144 62 13 10 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 88 161 40 7 0 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 56 160 60 21 3 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 94 199 57 16 11 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 85 184 62 17 18 4 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 106 204 74 25 35 7 
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Frage F4_4: Wie häufig kommt es an diesen Orten in Österreich vor, dass Sie sich nicht sicher fühlen.  
~ Öffentliche Plätze 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Fühle mich 
immer 

sicher (1) 

Fühle mich 
meistens 
sicher (2) 

Fühle mich 
meistens 

unsicher (3) 

Fühle mich 
immer  

unsicher (4) 

Bin  
nie an 

diesem 
Ort 

Weiß  
nicht / 
keine  

Angabe 
Gesamt Total (N=1.200) N 272 646 204 57 13 8 
Geschlecht Männlich n 154 300 84 27 4 5 

Weiblich n 117 346 120 29 9 4 
Alter 16-19 Jahre n 7 33 12 2 0 1 

20-29 Jahre n 29 92 37 10 1 1 
30-39 Jahre n 30 118 42 8 2 1 
40-49 Jahre n 45 103 30 12 1 1 
50-59 Jahre n 53 120 37 7 2 1 
60-69 Jahre n 45 90 27 11 3 1 
70-79 Jahre n 33 56 13 6 2 2 
80 Jahre und darüber n 30 34 7 1 2 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 104 268 87 23 4 2 
Teilzeit erwerbstätig n 42 124 41 10 1 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 17 7 2 0 0 
Arbeitslos n 9 22 9 3 1 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 15 6 1 0 0 
In Pension n 95 153 41 15 7 3 
In Ausbildung n 8 32 9 1 0 1 
Sonstiges n 7 15 4 1 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 3 3 1 0 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 117 345 117 32 10 5 
BMS ohne Matura n 30 82 27 10 2 1 
AHS/BHS mit Matura n 49 105 31 8 1 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 11 4 2 0 0 
Universität/FH n 69 101 22 5 0 1 

Bundesland Burgenland n 103 190 63 17 9 3 
Kärnten n 90 205 64 15 5 7 
Niederösterreich n 86 214 57 20 3 5 
Oberösterreich n 77 197 89 17 4 1 
Salzburg n 94 212 58 15 3 3 
Steiermark n 94 204 56 21 8 1 
Tirol n 88 217 59 16 3 2 
Vorarlberg n 88 211 71 12 1 3 
Wien n 89 210 62 19 3 2 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 96 133 43 17 9 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 70 163 41 15 7 4 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 56 193 34 10 3 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 55 152 67 12 11 3 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 83 171 33 7 6 1 
Graz (Stadt) n 71 169 34 18 5 2 
Innsbruck (Stadt) n 105 141 32 18 2 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 65 169 51 11 1 3 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 66 175 50 10 0 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 59 151 64 23 0 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 86 206 61 20 4 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 79 206 64 16 3 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 106 235 79 21 6 4 
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Frage F6_1: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Einbruch 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 36 145 596 407 15 
Geschlecht Männlich n 16 63 290 200 7 

Weiblich n 20 82 306 208 8 
Alter 16-19 Jahre n 3 5 23 24 1 

20-29 Jahre n 5 21 75 68 1 
30-39 Jahre n 6 28 101 63 3 
40-49 Jahre n 6 19 104 60 2 
50-59 Jahre n 6 29 119 62 3 
60-69 Jahre n 4 25 87 58 2 
70-79 Jahre n 2 11 58 39 2 
80 Jahre und darüber n 2 7 30 33 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 12 64 252 157 4 
Teilzeit erwerbstätig n 8 25 115 69 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 7 13 8 0 
Arbeitslos n 3 4 19 18 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 4 15 7 0 
In Pension n 9 34 151 114 6 
In Ausbildung n 1 3 22 25 0 
Sonstiges n 1 6 11 9 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 0 3 4 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 19 76 318 206 7 
BMS ohne Matura n 5 22 75 47 1 
AHS/BHS mit Matura n 7 22 93 70 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 2 12 6 1 
Universität/FH n 4 22 95 74 3 

Bundesland Burgenland n 13 59 196 114 3 
Kärnten n 15 44 175 146 5 
Niederösterreich n 13 48 199 122 3 
Oberösterreich n 14 39 205 120 7 
Salzburg n 7 47 195 134 2 
Steiermark n 10 45 180 144 6 
Tirol n 7 40 189 147 2 
Vorarlberg n 8 51 193 128 5 
Wien n 12 49 186 132 6 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 9 44 147 95 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 11 55 119 109 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 6 36 180 73 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 11 36 162 89 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 4 38 146 110 2 
Graz (Stadt) n 5 38 131 120 7 
Innsbruck (Stadt) n 6 34 140 116 4 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 5 40 148 102 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 9 33 129 121 7 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 11 46 152 87 4 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 12 50 181 131 6 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 10 44 192 119 5 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 14 51 223 157 4 
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Frage F6_2: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Straßenkriminalität (z.B. Raub, Diebstahl) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 44 167 526 440 24 
Geschlecht Männlich n 16 75 252 221 10 

Weiblich n 28 92 274 218 13 
Alter 16-19 Jahre n 4 10 20 21 1 

20-29 Jahre n 6 36 69 56 4 
30-39 Jahre n 10 29 91 67 4 
40-49 Jahre n 7 25 89 68 1 
50-59 Jahre n 7 29 105 73 5 
60-69 Jahre n 5 21 76 71 4 
70-79 Jahre n 3 11 50 47 2 
80 Jahre und darüber n 3 6 26 37 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 17 75 221 169 5 
Teilzeit erwerbstätig n 9 30 99 74 6 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 5 14 9 1 
Arbeitslos n 3 8 18 15 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 7 9 8 0 
In Pension n 10 30 131 133 8 
In Ausbildung n 1 7 20 21 1 
Sonstiges n 1 4 12 10 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 4 3 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 25 92 278 218 13 
BMS ohne Matura n 6 21 70 51 3 
AHS/BHS mit Matura n 7 28 81 75 3 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 3 11 6 0 
Universität/FH n 5 21 82 87 4 

Bundesland Burgenland n 10 44 164 163 4 
Kärnten n 8 52 172 145 9 
Niederösterreich n 16 52 158 152 6 
Oberösterreich n 13 50 187 130 5 
Salzburg n 7 49 152 170 7 
Steiermark n 13 44 162 155 11 
Tirol n 13 54 176 137 5 
Vorarlberg n 11 55 180 130 8 
Wien n 18 66 166 126 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 2 33 114 148 3 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 7 63 132 91 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 14 32 142 107 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 14 41 124 118 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 10 33 112 141 4 
Graz (Stadt) n 12 38 129 116 5 
Innsbruck (Stadt) n 16 51 123 108 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 9 43 136 104 8 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 11 52 131 106 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 16 48 145 88 4 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 17 65 163 126 9 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 10 54 174 122 8 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 16 47 189 191 6 
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Frage F6_3: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Gefährliche Situationen im Straßenverkehr 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 159 476 452 103 9 
Geschlecht Männlich n 79 227 219 46 4 

Weiblich n 80 249 233 57 5 
Alter 16-19 Jahre n 6 20 21 8 1 

20-29 Jahre n 27 77 54 12 1 
30-39 Jahre n 29 88 71 10 2 
40-49 Jahre n 34 73 68 15 1 
50-59 Jahre n 32 91 81 12 2 
60-69 Jahre n 21 63 77 15 1 
70-79 Jahre n 7 39 51 15 1 
80 Jahre und darüber n 3 25 29 17 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 80 210 171 25 3 
Teilzeit erwerbstätig n 29 90 81 17 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 6 12 10 1 1 
Arbeitslos n 8 13 17 7 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 13 7 2 0 
In Pension n 24 107 135 44 3 
In Ausbildung n 5 22 19 4 0 
Sonstiges n 3 9 12 3 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 4 4 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 88 247 226 60 4 
BMS ohne Matura n 18 59 60 12 2 
AHS/BHS mit Matura n 25 78 75 15 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 9 8 2 0 
Universität/FH n 25 80 80 12 2 

Bundesland Burgenland n 45 139 143 54 3 
Kärnten n 55 146 148 31 6 
Niederösterreich n 52 160 134 38 2 
Oberösterreich n 46 149 153 34 3 
Salzburg n 46 145 159 31 4 
Steiermark n 53 148 147 34 3 
Tirol n 49 145 153 34 4 
Vorarlberg n 48 147 164 25 1 
Wien n 54 161 139 28 3 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 33 91 122 53 2 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 40 118 117 23 2 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 43 127 117 13 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 51 99 116 30 3 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 27 112 125 34 2 
Graz (Stadt) n 39 126 108 26 1 
Innsbruck (Stadt) n 37 126 97 36 4 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 36 111 128 26 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 30 128 110 28 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 49 129 101 18 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 52 156 140 30 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 48 154 136 30 2 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 59 166 177 43 5 
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Frage F6_4: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Cyberkriminalität 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 87 276 477 292 68 
Geschlecht Männlich n 44 143 225 135 28 

Weiblich n 44 132 251 157 40 
Alter 16-19 Jahre n 4 12 22 15 2 

20-29 Jahre n 15 42 68 38 9 
30-39 Jahre n 15 49 87 41 9 
40-49 Jahre n 20 43 72 46 10 
50-59 Jahre n 12 53 95 47 11 
60-69 Jahre n 13 34 70 47 12 
70-79 Jahre n 6 24 42 32 9 
80 Jahre und darüber n 3 17 21 27 6 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 39 125 202 101 20 
Teilzeit erwerbstätig n 15 42 98 53 11 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 8 9 7 2 
Arbeitslos n 4 9 16 13 4 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 9 11 2 2 
In Pension n 18 64 110 96 26 
In Ausbildung n 3 13 20 13 2 
Sonstiges n 3 5 11 7 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 3 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 43 130 254 158 41 
BMS ohne Matura n 10 35 62 36 9 
AHS/BHS mit Matura n 17 52 69 48 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 8 6 1 
Universität/FH n 15 54 80 41 8 

Bundesland Burgenland n 27 85 127 113 33 
Kärnten n 31 109 145 86 15 
Niederösterreich n 38 93 142 93 19 
Oberösterreich n 26 88 164 85 23 
Salzburg n 27 74 170 97 17 
Steiermark n 24 85 143 107 26 
Tirol n 24 83 162 97 19 
Vorarlberg n 33 72 152 100 28 
Wien n 26 94 155 89 21 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 18 70 97 102 12 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 22 92 115 60 10 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 17 72 128 70 13 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 23 78 111 64 24 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 28 60 116 86 10 
Graz (Stadt) n 22 69 106 88 16 
Innsbruck (Stadt) n 23 67 112 82 16 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 23 57 117 80 22 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 19 63 121 84 13 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 28 73 126 55 18 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 25 90 153 91 22 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 29 83 149 89 19 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 33 103 175 112 27 
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Frage F6_5: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Belästigungen in der Öffentlichkeit 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 64 223 566 334 14 
Geschlecht Männlich n 28 93 268 179 7 

Weiblich n 36 130 297 154 7 
Alter 16-19 Jahre n 8 15 23 9 1 

20-29 Jahre n 17 48 74 31 2 
30-39 Jahre n 12 46 95 45 2 
40-49 Jahre n 10 37 89 52 2 
50-59 Jahre n 7 39 116 54 3 
60-69 Jahre n 6 25 85 58 2 
70-79 Jahre n 2 10 54 45 1 
80 Jahre und darüber n 2 4 30 38 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 26 101 240 118 4 
Teilzeit erwerbstätig n 13 46 110 46 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 8 14 6 0 
Arbeitslos n 6 11 16 11 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 8 7 7 0 
In Pension n 8 30 143 129 5 
In Ausbildung n 5 15 21 10 0 
Sonstiges n 2 5 14 7 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 5 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 37 116 288 176 9 
BMS ohne Matura n 7 28 74 41 1 
AHS/BHS mit Matura n 10 40 91 52 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 10 5 0 
Universität/FH n 8 33 98 58 2 

Bundesland Burgenland n 16 46 176 140 7 
Kärnten n 15 62 187 119 3 
Niederösterreich n 22 60 182 116 5 
Oberösterreich n 17 69 186 110 2 
Salzburg n 12 65 185 117 5 
Steiermark n 15 67 172 127 3 
Tirol n 15 69 193 104 4 
Vorarlberg n 28 70 192 88 7 
Wien n 32 98 174 76 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 4 39 128 124 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 12 61 142 83 2 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 14 52 159 64 11 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 16 50 137 95 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 9 40 144 103 4 
Graz (Stadt) n 12 63 147 78 0 
Innsbruck (Stadt) n 17 70 124 86 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 20 46 157 75 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 14 79 140 64 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 28 80 135 54 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 27 91 175 83 4 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 19 67 185 95 4 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 18 65 205 156 6 
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Frage F6_6: Wie häufig nehmen Sie in Ihrem Alltag in Ihrem persönlichen Umfeld folgende Situationen/ 
Vorfälle wahr?  
~ Vandalismus (Sachbeschädigung) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
häufig 

Eher 
häufig 

Eher 
selten Nie Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 101 339 545 205 10 
Geschlecht Männlich n 52 162 263 95 3 

Weiblich n 49 177 281 109 7 
Alter 16-19 Jahre n 6 14 23 12 0 

20-29 Jahre n 11 55 73 30 2 
30-39 Jahre n 15 60 93 30 3 
40-49 Jahre n 21 49 89 30 1 
50-59 Jahre n 19 67 105 25 2 
60-69 Jahre n 17 45 82 31 1 
70-79 Jahre n 6 33 50 22 1 
80 Jahre und darüber n 4 16 29 24 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 47 148 219 72 2 
Teilzeit erwerbstätig n 16 61 112 27 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 10 14 3 0 
Arbeitslos n 5 12 16 11 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 8 12 2 0 
In Pension n 21 80 138 73 2 
In Ausbildung n 3 12 22 13 0 
Sonstiges n 3 9 12 4 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 2 4 4 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 55 179 278 109 5 
BMS ohne Matura n 14 43 67 25 2 
AHS/BHS mit Matura n 17 51 89 35 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 8 9 3 0 
Universität/FH n 14 56 98 29 1 

Bundesland Burgenland n 24 89 183 87 3 
Kärnten n 28 100 176 80 1 
Niederösterreich n 33 103 180 68 1 
Oberösterreich n 27 112 168 73 5 
Salzburg n 22 84 196 77 6 
Steiermark n 25 97 191 70 2 
Tirol n 35 108 175 65 2 
Vorarlberg n 34 117 168 60 6 
Wien n 43 129 161 48 4 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 13 50 159 77 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 26 90 126 55 3 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 22 94 152 32 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 18 74 139 63 6 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 14 53 157 75 1 
Graz (Stadt) n 27 84 137 52 1 
Innsbruck (Stadt) n 35 97 109 57 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 31 89 129 45 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 27 93 137 41 2 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 42 112 117 27 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 43 124 156 54 3 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 33 110 173 52 3 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 25 106 216 99 4 
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Frage F7_1: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situatio-nen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt?  
~ Einbruch 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 89 251 453 378 29 
Geschlecht Männlich n 32 115 215 201 12 

Weiblich n 57 136 238 177 16 
Alter 16-19 Jahre n 5 10 20 19 1 

20-29 Jahre n 15 38 64 48 6 
30-39 Jahre n 18 50 77 49 6 
40-49 Jahre n 15 39 70 63 4 
50-59 Jahre n 15 47 88 63 4 
60-69 Jahre n 11 34 71 55 5 
70-79 Jahre n 5 22 40 45 1 
80 Jahre und darüber n 4 11 22 37 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 33 105 192 146 12 
Teilzeit erwerbstätig n 22 47 86 58 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 7 11 6 1 
Arbeitslos n 4 10 14 15 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 9 8 5 1 
In Pension n 17 56 113 123 5 
In Ausbildung n 4 9 19 17 1 
Sonstiges n 2 7 10 8 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 3 5 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 45 133 247 185 16 
BMS ohne Matura n 13 34 56 45 3 
AHS/BHS mit Matura n 14 36 73 67 5 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 3 9 7 1 
Universität/FH n 16 43 66 70 4 

Bundesland Burgenland n 27 79 143 129 8 
Kärnten n 30 55 158 133 9 
Niederösterreich n 33 86 135 125 7 
Oberösterreich n 25 78 155 117 10 
Salzburg n 18 82 151 121 12 
Steiermark n 37 69 143 127 11 
Tirol n 21 67 150 138 9 
Vorarlberg n 28 76 147 125 10 
Wien n 28 96 139 112 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 10 77 101 103 8 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 34 57 98 100 11 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 18 74 116 86 6 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 13 71 104 106 8 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 12 50 117 112 9 
Graz (Stadt) n 16 60 114 100 10 
Innsbruck (Stadt) n 27 51 112 100 10 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 22 59 115 99 6 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 19 77 97 98 9 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 26 82 113 69 10 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 27 89 142 111 11 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 28 74 147 114 6 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 34 88 164 153 11 
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Frage F7_2: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situatio-nen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt?  
~ Straßenkriminalität (z.B. Raub, Diebstahl  

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 91 271 450 360 27 
Geschlecht Männlich n 38 119 210 197 11 

Weiblich n 53 152 239 163 17 
Alter 16-19 Jahre n 6 11 20 17 1 

20-29 Jahre n 13 50 64 40 5 
30-39 Jahre n 20 53 75 47 6 
40-49 Jahre n 13 46 70 58 3 
50-59 Jahre n 20 45 85 64 4 
60-69 Jahre n 11 32 71 59 3 
70-79 Jahre n 5 23 39 44 2 
80 Jahre und darüber n 4 10 26 31 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 36 120 182 139 10 
Teilzeit erwerbstätig n 18 49 91 56 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 8 11 6 1 
Arbeitslos n 5 11 18 10 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 9 9 5 1 
In Pension n 19 56 112 120 7 
In Ausbildung n 4 12 18 16 1 
Sonstiges n 3 7 10 9 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 3 3 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 50 149 236 175 16 
BMS ohne Matura n 14 33 57 45 2 
AHS/BHS mit Matura n 13 41 74 62 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 8 6 1 
Universität/FH n 14 42 72 69 2 

Bundesland Burgenland n 23 69 134 152 7 
Kärnten n 31 74 161 116 4 
Niederösterreich n 34 93 133 118 7 
Oberösterreich n 25 90 144 120 7 
Salzburg n 18 76 167 116 9 
Steiermark n 34 69 142 129 11 
Tirol n 23 75 156 123 8 
Vorarlberg n 33 76 150 118 9 
Wien n 30 102 143 98 11 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 13 56 108 119 4 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 25 82 98 89 5 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 15 89 108 83 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 14 69 97 113 7 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 11 45 119 115 10 
Graz (Stadt) n 18 65 124 85 9 
Innsbruck (Stadt) n 19 69 112 93 7 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 25 59 121 91 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 18 87 99 92 4 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 32 91 105 61 11 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 30 99 146 96 11 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 30 80 145 107 8 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 32 92 160 157 9 

 

  



SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024  19 of 73 

Frage F7_3: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situatio-nen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt?  
~ Gefährliche Situationen im Straßenverkehr  

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 140 425 411 209 15 
Geschlecht Männlich n 64 201 195 109 5 

Weiblich n 76 223 215 99 9 
Alter 16-19 Jahre n 6 16 20 12 1 

20-29 Jahre n 24 65 54 23 4 
30-39 Jahre n 29 74 68 27 2 
40-49 Jahre n 23 70 62 35 1 
50-59 Jahre n 28 79 77 33 2 
60-69 Jahre n 19 61 65 30 2 
70-79 Jahre n 8 38 43 24 1 
80 Jahre und darüber n 4 22 21 25 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 63 179 165 75 5 
Teilzeit erwerbstätig n 28 87 70 33 2 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 6 8 12 4 1 
Arbeitslos n 7 15 15 8 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 12 10 2 0 
In Pension n 26 100 111 73 4 
In Ausbildung n 6 19 17 8 1 
Sonstiges n 2 6 12 7 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 2 4 3 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 74 229 208 107 8 
BMS ohne Matura n 16 54 55 23 3 
AHS/BHS mit Matura n 22 68 67 35 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 8 7 4 0 
Universität/FH n 27 65 70 37 0 

Bundesland Burgenland n 49 126 126 81 3 
Kärnten n 42 133 129 72 8 
Niederösterreich n 49 141 126 66 2 
Oberösterreich n 34 141 142 64 4 
Salzburg n 40 137 134 70 5 
Steiermark n 50 134 134 62 5 
Tirol n 42 125 125 81 13 
Vorarlberg n 52 124 126 77 6 
Wien n 46 138 133 64 4 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 24 97 99 79 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 26 122 90 56 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 43 113 97 45 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 36 95 101 67 1 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 20 89 116 69 7 
Graz (Stadt) n 41 107 99 48 4 
Innsbruck (Stadt) n 39 105 92 54 10 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 37 110 93 56 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 30 111 98 57 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 43 119 87 47 4 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 46 138 129 64 4 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 45 135 126 60 4 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 50 152 156 85 7 

 

  



 

20 von 73 SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024 

Frage F7_4: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situationen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt?  
~ Cyberkriminalität 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 92 292 438 328 49 
Geschlecht Männlich n 44 143 204 162 22 

Weiblich n 48 149 234 166 27 
Alter 16-19 Jahre n 4 14 20 15 2 

20-29 Jahre n 13 44 61 44 8 
30-39 Jahre n 17 46 79 49 10 
40-49 Jahre n 17 47 72 51 4 
50-59 Jahre n 17 58 84 52 8 
60-69 Jahre n 13 39 67 51 7 
70-79 Jahre n 6 28 36 36 6 
80 Jahre und darüber n 5 16 19 30 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 37 125 185 125 15 
Teilzeit erwerbstätig n 20 49 91 52 7 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 6 12 7 2 
Arbeitslos n 4 10 16 12 4 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 12 4 6 1 
In Pension n 20 72 102 104 16 
In Ausbildung n 3 13 19 15 1 
Sonstiges n 2 6 10 7 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 3 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 45 155 228 169 28 
BMS ohne Matura n 13 35 54 42 7 
AHS/BHS mit Matura n 18 45 70 54 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 6 8 4 2 
Universität/FH n 14 52 73 55 4 

Bundesland Burgenland n 27 93 129 113 23 
Kärnten n 33 98 140 100 14 
Niederösterreich n 34 102 139 100 10 
Oberösterreich n 18 97 149 107 14 
Salzburg n 22 82 156 110 15 
Steiermark n 43 83 130 112 18 
Tirol n 23 81 147 115 19 
Vorarlberg n 32 90 127 114 23 
Wien n 28 99 142 99 17 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 21 78 94 93 14 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 25 78 109 76 13 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 20 83 132 59 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 22 73 99 91 15 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 16 60 111 102 11 
Graz (Stadt) n 22 65 117 85 11 
Innsbruck (Stadt) n 24 69 114 79 14 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 23 63 108 87 19 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 23 61 106 96 14 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 29 83 100 72 15 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 26 95 143 99 17 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 30 84 139 104 13 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 35 114 157 125 19 
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Frage F7_5: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situationen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt?  
~ Belästigungen in der Öffentlichkeit 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 97 304 439 338 22 
Geschlecht Männlich n 32 123 218 192 10 

Weiblich n 65 181 221 145 12 
Alter 16-19 Jahre n 10 18 15 12 2 

20-29 Jahre n 21 65 51 28 6 
30-39 Jahre n 22 60 68 45 5 
40-49 Jahre n 14 47 75 54 1 
50-59 Jahre n 14 55 83 63 3 
60-69 Jahre n 10 30 77 56 3 
70-79 Jahre n 3 20 44 44 1 
80 Jahre und darüber n 3 8 26 35 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 36 137 177 129 10 
Teilzeit erwerbstätig n 25 55 84 52 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 8 9 7 1 
Arbeitslos n 6 14 15 9 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 13 8 4 0 
In Pension n 14 54 120 120 5 
In Ausbildung n 7 18 15 9 1 
Sonstiges n 3 5 11 8 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 4 3 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 50 165 228 171 12 
BMS ohne Matura n 12 38 58 41 2 
AHS/BHS mit Matura n 16 50 69 55 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 5 8 6 0 
Universität/FH n 17 45 73 61 3 

Bundesland Burgenland n 21 81 134 142 7 
Kärnten n 27 80 154 116 8 
Niederösterreich n 31 113 130 106 5 
Oberösterreich n 24 93 151 110 7 
Salzburg n 24 93 145 116 8 
Steiermark n 35 83 142 114 10 
Tirol n 23 83 144 126 9 
Vorarlberg n 41 94 129 114 7 
Wien n 41 112 139 87 6 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 10 59 109 119 2 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 22 84 96 84 14 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 26 79 120 72 3 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 18 65 119 92 6 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 11 60 119 104 6 
Graz (Stadt) n 21 86 106 82 5 
Innsbruck (Stadt) n 26 78 102 92 1 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 31 57 119 89 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 23 102 105 66 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 37 94 111 56 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 37 109 139 89 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 31 97 136 99 6 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 29 99 164 149 10 
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Frage F7_6: Und wie sehr fühlen Sie sich durch diese Situationen/Vorfälle in Ihrem Sicherheitsgefühl 
beeinträchtigt? 
~ Vandalismus (Sachbeschädigung) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
beein-

trächtigt 

Eher 
beein-

trächtigt 

Eher nicht 
beein-

trächtigt 

Gar nicht 
beein-

trächtigt 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 84 282 475 337 22 
Geschlecht Männlich n 38 135 219 172 10 

Weiblich n 46 146 256 164 12 
Alter 16-19 Jahre n 4 11 23 17 1 

20-29 Jahre n 13 37 73 43 6 
30-39 Jahre n 15 51 80 50 5 
40-49 Jahre n 13 41 78 57 2 
50-59 Jahre n 16 57 89 53 3 
60-69 Jahre n 12 41 67 53 3 
70-79 Jahre n 7 27 42 34 2 
80 Jahre und darüber n 4 16 23 30 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 34 115 203 127 8 
Teilzeit erwerbstätig n 13 54 91 57 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 8 9 9 1 
Arbeitslos n 4 11 17 12 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 8 2 11 4 0 
In Pension n 19 74 112 104 5 
In Ausbildung n 2 12 19 16 2 
Sonstiges n 2 6 11 8 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 2 5 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 45 152 246 169 14 
BMS ohne Matura n 12 38 61 39 1 
AHS/BHS mit Matura n 13 42 80 56 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 8 7 1 
Universität/FH n 14 44 78 61 2 

Bundesland Burgenland n 16 79 146 137 6 
Kärnten n 31 90 146 112 5 
Niederösterreich n 25 79 166 108 7 
Oberösterreich n 22 105 149 102 7 
Salzburg n 17 68 172 117 11 
Steiermark n 24 88 147 119 7 
Tirol n 19 96 146 115 9 
Vorarlberg n 36 74 152 114 9 
Wien n 37 96 148 97 6 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 10 53 114 118 4 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 22 94 112 66 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 16 81 137 62 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 11 68 117 96 8 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 10 47 134 102 7 
Graz (Stadt) n 14 93 114 72 7 
Innsbruck (Stadt) n 16 83 114 78 9 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 20 66 115 93 6 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 20 80 115 82 4 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 29 95 121 55 1 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 33 102 146 93 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 27 86 152 100 5 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 24 94 177 145 11 
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Frage F8_1: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden?  
~ Einbruch 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 46 215 554 320 66 
Geschlecht Männlich n 23 92 272 163 25 

Weiblich n 22 123 281 157 41 
Alter 16-19 Jahre n 3 8 21 23 1 

20-29 Jahre n 9 33 70 51 9 
30-39 Jahre n 6 37 92 55 10 
40-49 Jahre n 7 35 87 50 11 
50-59 Jahre n 7 45 106 46 14 
60-69 Jahre n 7 30 88 39 13 
70-79 Jahre n 3 18 54 32 6 
80 Jahre und darüber n 3 9 36 25 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 18 93 223 128 26 
Teilzeit erwerbstätig n 12 40 98 56 14 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 10 11 4 3 
Arbeitslos n 2 6 22 13 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 5 14 6 0 
In Pension n 11 47 151 86 18 
In Ausbildung n 1 8 20 20 1 
Sonstiges n 0 5 15 7 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 3 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 23 118 290 157 39 
BMS ohne Matura n 6 28 71 37 8 
AHS/BHS mit Matura n 8 33 87 57 9 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 9 6 1 
Universität/FH n 7 31 94 59 8 

Bundesland Burgenland n 17 61 178 103 27 
Kärnten n 15 58 176 107 29 
Niederösterreich n 13 82 164 109 16 
Oberösterreich n 12 63 192 95 23 
Salzburg n 14 57 188 109 17 
Steiermark n 15 68 181 99 22 
Tirol n 12 54 175 121 23 
Vorarlberg n 22 65 173 107 18 
Wien n 17 72 176 99 20 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 9 54 130 84 22 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 18 46 128 87 21 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 9 50 155 74 12 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 8 51 133 88 20 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 14 35 144 89 18 
Graz (Stadt) n 7 46 148 86 14 
Innsbruck (Stadt) n 8 43 138 97 15 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 23 46 136 79 16 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 9 62 129 83 17 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 9 66 160 49 16 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 15 70 177 98 20 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 14 67 178 92 19 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 17 78 199 130 26 
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Frage F8_2: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden?  
~ Straßenkriminalität (z.B. Raub, Diebstahl) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 60 254 535 295 56 
Geschlecht Männlich n 28 113 253 160 21 

Weiblich n 31 141 282 135 35 
Alter 16-19 Jahre n 4 13 25 13 1 

20-29 Jahre n 11 41 73 40 6 
30-39 Jahre n 11 44 90 46 9 
40-49 Jahre n 11 41 80 48 11 
50-59 Jahre n 11 53 98 45 12 
60-69 Jahre n 7 30 83 45 10 
70-79 Jahre n 3 20 55 29 4 
80 Jahre und darüber n 1 10 31 29 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 29 107 217 113 22 
Teilzeit erwerbstätig n 11 46 98 51 13 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 8 15 4 2 
Arbeitslos n 4 13 15 11 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 8 10 7 0 
In Pension n 11 57 140 92 14 
In Ausbildung n 2 11 25 13 1 
Sonstiges n 1 5 16 4 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 3 3 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 32 142 272 144 35 
BMS ohne Matura n 8 31 69 35 7 
AHS/BHS mit Matura n 11 38 87 51 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 9 6 1 
Universität/FH n 7 37 95 55 6 

Bundesland Burgenland n 12 63 179 112 19 
Kärnten n 21 76 176 93 18 
Niederösterreich n 25 75 167 102 16 
Oberösterreich n 18 74 182 94 17 
Salzburg n 11 63 193 102 16 
Steiermark n 19 77 176 97 16 
Tirol n 13 75 164 112 21 
Vorarlberg n 21 87 160 96 20 
Wien n 20 103 165 77 19 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 6 45 140 91 18 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 17 70 119 77 17 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 10 58 152 63 17 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 50 136 90 15 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 11 27 165 81 16 
Graz (Stadt) n 11 61 153 64 12 
Innsbruck (Stadt) n 14 61 141 69 14 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 26 53 128 77 16 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 13 85 114 70 18 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 20 83 141 41 15 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 20 96 169 77 19 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 18 81 166 89 16 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 22 77 201 128 22 
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Frage F8_3: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden?  
~ Gefährliche Situationen im Straßenverkehr 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 217 469 329 139 47 
Geschlecht Männlich n 110 228 155 65 17 

Weiblich n 107 241 174 73 29 
Alter 16-19 Jahre n 9 21 16 9 0 

20-29 Jahre n 33 70 46 15 7 
30-39 Jahre n 46 84 43 19 8 
40-49 Jahre n 39 76 47 21 7 
50-59 Jahre n 47 83 58 22 9 
60-69 Jahre n 24 72 53 20 8 
70-79 Jahre n 15 41 39 14 4 
80 Jahre und darüber n 4 22 27 18 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 107 204 113 44 19 
Teilzeit erwerbstätig n 43 81 58 27 10 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 14 8 1 2 
Arbeitslos n 9 14 14 7 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 5 13 6 1 0 
In Pension n 34 113 104 50 13 
In Ausbildung n 10 20 15 5 1 
Sonstiges n 4 9 10 3 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 4 2 2 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 109 253 163 73 27 
BMS ohne Matura n 23 57 47 18 7 
AHS/BHS mit Matura n 39 72 56 21 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 8 6 2 0 
Universität/FH n 42 75 55 23 5 

Bundesland Burgenland n 65 131 110 57 22 
Kärnten n 75 142 100 51 17 
Niederösterreich n 79 146 104 46 10 
Oberösterreich n 62 158 108 42 14 
Salzburg n 57 155 109 53 11 
Steiermark n 74 162 96 37 16 
Tirol n 68 131 123 48 15 
Vorarlberg n 69 136 110 55 15 
Wien n 68 153 108 39 17 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 36 81 112 54 18 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 48 121 81 46 5 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 68 126 79 22 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 45 118 89 39 9 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 38 99 95 55 13 
Graz (Stadt) n 47 137 76 32 9 
Innsbruck (Stadt) n 55 105 80 46 15 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 54 90 102 42 12 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 46 128 78 38 10 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 68 117 87 19 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 63 152 108 41 17 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 72 150 93 42 12 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 81 167 128 56 18 
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Frage F8_4: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden? 
~ Cyberkriminalität 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 120 332 431 242 76 
Geschlecht Männlich n 64 164 203 111 32 

Weiblich n 56 167 228 130 44 
Alter 16-19 Jahre n 5 14 21 15 2 

20-29 Jahre n 16 48 59 40 7 
30-39 Jahre n 20 54 75 39 12 
40-49 Jahre n 22 57 67 32 13 
50-59 Jahre n 23 67 80 34 15 
60-69 Jahre n 20 45 62 34 15 
70-79 Jahre n 8 33 41 23 8 
80 Jahre und darüber n 6 14 26 24 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 54 147 175 86 26 
Teilzeit erwerbstätig n 21 57 80 45 15 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 7 12 6 3 
Arbeitslos n 4 13 15 10 4 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 10 9 2 2 
In Pension n 26 78 111 75 23 
In Ausbildung n 4 14 18 13 2 
Sonstiges n 5 6 11 5 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 1 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 59 169 229 126 44 
BMS ohne Matura n 13 41 55 31 11 
AHS/BHS mit Matura n 20 53 69 43 9 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 6 7 4 1 
Universität/FH n 25 60 70 35 10 

Bundesland Burgenland n 34 105 129 85 32 
Kärnten n 31 111 137 85 21 
Niederösterreich n 37 109 136 82 21 
Oberösterreich n 38 103 148 71 25 
Salzburg n 32 93 158 79 23 
Steiermark n 45 105 138 74 23 
Tirol n 38 97 133 86 31 
Vorarlberg n 40 105 136 79 25 
Wien n 40 114 132 73 26 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 28 71 104 75 22 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 25 95 103 62 15 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 23 85 117 61 14 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 27 87 99 68 19 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 27 77 108 64 24 
Graz (Stadt) n 24 88 118 53 18 
Innsbruck (Stadt) n 28 80 115 57 20 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 32 84 100 66 18 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 25 79 109 66 21 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 39 101 109 36 15 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 39 106 137 72 26 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 34 99 142 73 21 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 46 126 151 97 30 
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Frage F8_5: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden?  
~ Belästigungen in der Öffentlichkeit 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 99 308 471 272 50 
Geschlecht Männlich n 41 129 225 160 20 

Weiblich n 57 179 246 112 30 
Alter 16-19 Jahre n 11 19 17 8 1 

20-29 Jahre n 26 55 57 27 7 
30-39 Jahre n 18 57 73 43 9 
40-49 Jahre n 13 54 73 42 9 
50-59 Jahre n 16 53 91 49 9 
60-69 Jahre n 9 40 74 44 9 
70-79 Jahre n 4 19 54 32 3 
80 Jahre und darüber n 2 10 33 26 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 41 131 188 106 22 
Teilzeit erwerbstätig n 20 59 87 43 10 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 10 12 5 1 
Arbeitslos n 5 14 14 10 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 10 7 5 0 
In Pension n 12 59 137 92 13 
In Ausbildung n 10 18 16 7 1 
Sonstiges n 5 7 9 5 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 2 2 3 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 53 168 239 135 31 
BMS ohne Matura n 10 39 63 33 6 
AHS/BHS mit Matura n 18 50 75 44 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 5 8 5 1 
Universität/FH n 15 43 85 52 5 

Bundesland Burgenland n 23 66 170 109 17 
Kärnten n 24 96 164 83 18 
Niederösterreich n 29 91 159 92 14 
Oberösterreich n 30 99 155 86 16 
Salzburg n 27 90 163 90 14 
Steiermark n 36 84 146 99 20 
Tirol n 23 91 149 107 15 
Vorarlberg n 41 100 142 87 15 
Wien n 42 126 138 65 14 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 11 48 134 90 17 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 23 73 124 72 8 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 21 74 130 64 11 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 15 70 113 87 15 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 12 54 142 81 11 
Graz (Stadt) n 27 90 119 55 9 
Innsbruck (Stadt) n 25 81 111 75 9 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 37 59 124 69 11 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 31 101 107 51 9 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 37 111 103 37 12 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 39 119 142 67 14 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 31 93 149 80 16 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 28 96 181 125 20 
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Frage F8_6: Wie schätzen Sie die Wahrscheinlichkeit ein, in Ihrem Alltag im nächsten Jahr mit einer der 
folgenden Situationen persönlich konfrontiert zu werden? 
~ Vandalismus (Sachbeschädigung) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
wahr

scheinlich 

Eher 
wahr

scheinlich 

Eher 
unwahr

scheinlich 

Sehr 
unwahr

scheinlich 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 85 291 493 280 51 
Geschlecht Männlich n 49 142 233 133 19 

Weiblich n 36 150 259 147 33 
Alter 16-19 Jahre n 5 13 23 14 0 

20-29 Jahre n 13 41 65 45 7 
30-39 Jahre n 15 47 83 47 8 
40-49 Jahre n 15 43 81 41 10 
50-59 Jahre n 18 57 91 43 10 
60-69 Jahre n 10 48 70 39 9 
70-79 Jahre n 5 29 48 27 4 
80 Jahre und darüber n 3 13 32 23 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 44 119 200 103 22 
Teilzeit erwerbstätig n 13 51 92 54 10 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 9 12 6 2 
Arbeitslos n 4 9 20 11 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 12 7 6 0 
In Pension n 16 76 128 81 14 
In Ausbildung n 3 9 23 14 1 
Sonstiges n 3 8 10 5 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 2 2 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 41 160 260 133 31 
BMS ohne Matura n 11 39 62 34 5 
AHS/BHS mit Matura n 16 43 80 48 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 5 8 6 1 
Universität/FH n 16 43 80 54 6 

Bundesland Burgenland n 21 72 180 92 19 
Kärnten n 25 84 174 85 18 
Niederösterreich n 24 93 159 97 12 
Oberösterreich n 29 90 160 89 16 
Salzburg n 20 79 175 96 15 
Steiermark n 25 97 156 89 18 
Tirol n 23 80 167 97 17 
Vorarlberg n 27 97 151 86 24 
Wien n 36 105 144 83 17 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 14 51 145 74 16 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 24 74 121 73 8 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 15 81 130 65 8 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 68 126 80 17 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 8 57 138 86 11 
Graz (Stadt) n 25 73 122 66 14 
Innsbruck (Stadt) n 20 74 128 65 13 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 20 79 121 63 17 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 27 75 105 73 19 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 33 93 116 47 11 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 36 102 145 81 16 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 27 94 159 74 14 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 22 95 188 125 21 
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Frage A8: Haben Sie aktiv Sicherheitsvorkehrungen für Ihr Zuhause getroffen? (z.B. Verbesserungen an Türen 
oder Fenstern, Alarmanlage, Videoüberwachung usw.) 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ja, innerhalb 
der letzten 5 

Jahre 

Ja, aber schon 
länger als 5 
Jahre her 

Nein Weiß nicht/ 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 281 275 613 42 
Geschlecht Männlich n 141 146 277 16 

Weiblich n 139 129 335 26 
Alter 16-19 Jahre n 12 7 33 3 

20-29 Jahre n 36 23 106 8 
30-39 Jahre n 56 28 107 11 
40-49 Jahre n 51 41 94 6 
50-59 Jahre n 52 51 110 7 
60-69 Jahre n 39 58 80 4 
70-79 Jahre n 24 40 48 2 
80 Jahre und darüber n 12 27 35 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 130 103 248 14 
Teilzeit erwerbstätig n 49 43 119 9 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 8 3 16 2 
Arbeitslos n 9 7 28 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 7 4 11 4 
In Pension n 64 104 142 7 
In Ausbildung n 9 6 34 3 
Sonstiges n 5 5 15 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 6 2 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 146 130 329 24 
BMS ohne Matura n 38 38 72 4 
AHS/BHS mit Matura n 43 45 102 5 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 7 9 1 
Universität/FH n 48 54 95 5 

Bundesland Burgenland n 105 83 183 15 
Kärnten n 87 73 209 17 
Niederösterreich n 95 99 186 11 
Oberösterreich n 97 83 192 16 
Salzburg n 80 85 211 15 
Steiermark n 101 84 184 17 
Tirol n 82 56 234 14 
Vorarlberg n 88 55 227 16 
Wien n 76 111 195 9 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 92 59 138 14 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 57 57 174 12 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 75 71 148 7 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 82 60 149 9 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 70 50 179 9 
Graz (Stadt) n 59 55 177 9 
Innsbruck (Stadt) n 86 54 160 5 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 64 48 177 12 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 62 62 171 8 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 78 94 124 8 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 79 97 197 12 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 90 83 184 15 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 111 95 232 16 
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Frage A9: Haben Sie Sicherheitsvorkehrungen für unterwegs getroffen (z.B. Beschaffung eines Taschenalarms, 
Pfeffersprays usw.)? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ja, innerhalb 
der letzten 5 

Jahre 

Ja, aber schon 
länger als 5 
Jahre her 

Nein 
Weiß nicht/ 

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 181 134 867 22 
Geschlecht Männlich n 67 55 446 8 

Weiblich n 114 79 420 14 
Alter 16-19 Jahre n 11 7 38 1 

20-29 Jahre n 32 24 112 3 
30-39 Jahre n 39 20 133 9 
40-49 Jahre n 31 22 137 1 
50-59 Jahre n 35 26 154 4 
60-69 Jahre n 19 20 137 1 
70-79 Jahre n 13 9 91 0 
80 Jahre und darüber n 2 6 65 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 74 55 354 7 
Teilzeit erwerbstätig n 45 32 140 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 3 21 2 
Arbeitslos n 6 4 33 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 6 4 12 4 
In Pension n 30 29 252 2 
In Ausbildung n 12 3 35 1 
Sonstiges n 3 4 20 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 8 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 100 66 445 16 
BMS ohne Matura n 26 16 109 1 
AHS/BHS mit Matura n 29 27 137 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 2 16 0 
Universität/FH n 23 22 153 2 

Bundesland Burgenland n 55 39 283 9 
Kärnten n 49 45 281 12 
Niederösterreich n 60 39 278 8 
Oberösterreich n 58 35 287 7 
Salzburg n 39 42 298 6 
Steiermark n 67 46 264 8 
Tirol n 54 42 286 4 
Vorarlberg n 71 47 266 5 
Wien n 56 51 275 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 40 32 220 9 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 49 41 207 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 53 29 214 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 41 28 229 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 28 20 248 4 
Graz (Stadt) n 47 40 208 4 
Innsbruck (Stadt) n 62 43 197 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 56 38 208 3 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 44 34 216 6 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 49 48 205 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 58 50 268 6 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 61 44 259 7 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 62 40 340 8 
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Frage A10a_1: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?    
~ Ich besitze einen Pfefferspray 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 248 935 17 
Geschlecht Männlich n 101 467 7 

Weiblich n 148 467 9 
Alter 16-19 Jahre n 10 45 1 

20-29 Jahre n 45 122 4 
30-39 Jahre n 49 147 5 
40-49 Jahre n 43 145 2 
50-59 Jahre n 43 173 3 
60-69 Jahre n 34 141 2 
70-79 Jahre n 17 96 1 
80 Jahre und darüber n 8 66 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 106 375 7 
Teilzeit erwerbstätig n 60 156 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 8 21 1 
Arbeitslos n 10 34 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 6 19 0 
In Pension n 47 264 3 
In Ausbildung n 9 41 0 
Sonstiges n 3 23 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 9 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 133 483 10 
BMS ohne Matura n 35 114 2 
AHS/BHS mit Matura n 44 148 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 17 1 
Universität/FH n 33 164 1 

Bundesland Burgenland n 83 297 5 
Kärnten n 80 296 9 
Niederösterreich n 89 294 2 
Oberösterreich n 68 311 6 
Salzburg n 61 318 6 
Steiermark n 92 288 6 
Tirol n 75 304 6 
Vorarlberg n 86 291 7 
Wien n 76 303 6 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 58 237 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 73 223 4 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 68 230 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 65 230 5 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 52 246 2 
Graz (Stadt) n 69 223 8 
Innsbruck (Stadt) n 68 229 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 59 239 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 59 234 6 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 59 236 5 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 78 296 6 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 83 281 6 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 87 358 5 
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Frage A10a_2: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich habe innerhalb der letzten 5 Jahre einen Selbstverteidigungskurs besucht 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 123 1065 12 
Geschlecht Männlich n 44 526 5 

Weiblich n 79 538 7 
Alter 16-19 Jahre n 20 35 1 

20-29 Jahre n 33 136 2 
30-39 Jahre n 21 175 4 
40-49 Jahre n 21 167 2 
50-59 Jahre n 16 202 1 
60-69 Jahre n 9 167 1 
70-79 Jahre n 3 109 1 
80 Jahre und darüber n 1 74 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 50 433 4 
Teilzeit erwerbstätig n 29 187 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 26 1 
Arbeitslos n 6 39 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 6 20 0 
In Pension n 10 302 2 
In Ausbildung n 15 36 0 
Sonstiges n 6 22 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 4 5 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 62 556 8 
BMS ohne Matura n 13 137 1 
AHS/BHS mit Matura n 23 170 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 17 0 
Universität/FH n 19 179 2 

Bundesland Burgenland n 26 355 4 
Kärnten n 31 347 7 
Niederösterreich n 52 330 3 
Oberösterreich n 37 344 4 
Salzburg n 43 337 5 
Steiermark n 31 351 3 
Tirol n 35 347 3 
Vorarlberg n 65 313 7 
Wien n 43 339 3 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 22 276 2 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 17 278 5 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 38 261 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 23 275 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 23 272 5 
Graz (Stadt) n 23 277 0 
Innsbruck (Stadt) n 42 255 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 50 246 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 39 256 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 25 273 2 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 40 337 4 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 39 324 6 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 44 404 2 
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Frage A10a_3: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich habe eine Alarmanlage zu Hause 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 262 903 34 
Geschlecht Männlich n 137 423 15 

Weiblich n 126 479 19 
Alter 16-19 Jahre n 11 42 3 

20-29 Jahre n 32 135 4 
30-39 Jahre n 41 151 9 
40-49 Jahre n 41 145 5 
50-59 Jahre n 53 159 6 
60-69 Jahre n 42 129 4 
70-79 Jahre n 26 84 2 
80 Jahre und darüber n 16 58 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 107 368 14 
Teilzeit erwerbstätig n 49 165 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 23 3 
Arbeitslos n 6 38 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 10 14 1 
In Pension n 73 234 7 
In Ausbildung n 8 41 2 
Sonstiges n 5 21 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 8 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 133 473 20 
BMS ohne Matura n 34 114 3 
AHS/BHS mit Matura n 43 146 5 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 16 1 
Universität/FH n 47 147 4 

Bundesland Burgenland n 107 269 9 
Kärnten n 85 282 17 
Niederösterreich n 110 267 8 
Oberösterreich n 72 303 10 
Salzburg n 65 306 14 
Steiermark n 92 278 15 
Tirol n 59 319 7 
Vorarlberg n 78 287 20 
Wien n 77 299 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 79 213 9 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 60 229 11 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 89 205 6 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 57 235 8 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 54 237 9 
Graz (Stadt) n 54 238 8 
Innsbruck (Stadt) n 64 229 7 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 61 232 7 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 40 255 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 79 213 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 72 298 11 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 90 266 13 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 100 339 10 
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Frage A10a_4: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich habe zu Hause eine spezielle Sicherung für Fenster und Türen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 391 768 41 
Geschlecht Männlich n 199 358 18 

Weiblich n 192 409 23 
Alter 16-19 Jahre n 15 38 3 

20-29 Jahre n 43 121 7 
30-39 Jahre n 61 130 10 
40-49 Jahre n 64 121 6 
50-59 Jahre n 72 142 5 
60-69 Jahre n 68 102 7 
70-79 Jahre n 41 70 2 
80 Jahre und darüber n 27 45 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 160 315 14 
Teilzeit erwerbstätig n 68 142 8 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 7 21 1 
Arbeitslos n 12 32 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 9 14 3 
In Pension n 115 189 10 
In Ausbildung n 11 38 2 
Sonstiges n 9 18 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 9 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 198 405 23 
BMS ohne Matura n 56 91 4 
AHS/BHS mit Matura n 62 125 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 15 1 
Universität/FH n 69 124 6 

Bundesland Burgenland n 125 249 11 
Kärnten n 116 256 12 
Niederösterreich n 129 241 15 
Oberösterreich n 115 257 13 
Salzburg n 111 264 10 
Steiermark n 127 245 13 
Tirol n 106 268 11 
Vorarlberg n 101 266 17 
Wien n 147 224 13 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 99 194 6 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 98 197 5 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 114 179 6 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 106 184 10 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 73 217 10 
Graz (Stadt) n 87 204 9 
Innsbruck (Stadt) n 84 208 8 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 91 205 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 116 177 7 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 130 160 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 136 232 13 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 126 232 12 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 130 304 16 
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Frage A10a_6: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich meide generell bestimmte Gegenden 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 741 427 32 
Geschlecht Männlich n 293 264 17 

Weiblich n 447 162 15 
Alter 16-19 Jahre n 37 16 2 

20-29 Jahre n 111 53 7 
30-39 Jahre n 130 66 4 
40-49 Jahre n 121 67 3 
50-59 Jahre n 139 74 5 
60-69 Jahre n 102 70 4 
70-79 Jahre n 65 43 4 
80 Jahre und darüber n 35 37 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 289 185 14 
Teilzeit erwerbstätig n 152 62 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 22 8 1 
Arbeitslos n 29 15 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 18 5 2 
In Pension n 176 129 9 
In Ausbildung n 37 14 1 
Sonstiges n 18 9 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 5 4 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 400 209 16 
BMS ohne Matura n 102 46 4 
AHS/BHS mit Matura n 115 75 5 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 11 9 1 
Universität/FH n 108 85 6 

Bundesland Burgenland n 213 155 16 
Kärnten n 244 132 9 
Niederösterreich n 240 135 10 
Oberösterreich n 242 136 7 
Salzburg n 220 153 12 
Steiermark n 222 150 13 
Tirol n 217 156 12 
Vorarlberg n 234 137 14 
Wien n 252 124 9 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 171 118 11 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 177 115 8 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 200 85 15 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 181 110 9 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 147 150 4 
Graz (Stadt) n 185 107 7 
Innsbruck (Stadt) n 172 121 8 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 189 102 9 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 195 101 4 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 216 79 5 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 245 125 10 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 232 129 8 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 264 173 14 
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Frage A10a_7: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich vermeide es, unbekannten Personen die Tür zu öffnen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 905 265 30 
Geschlecht Männlich n 399 161 15 

Weiblich n 506 103 15 
Alter 16-19 Jahre n 41 12 2 

20-29 Jahre n 133 34 4 
30-39 Jahre n 153 43 5 
40-49 Jahre n 140 43 8 
50-59 Jahre n 166 49 3 
60-69 Jahre n 137 36 3 
70-79 Jahre n 84 25 3 
80 Jahre und darüber n 50 23 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 361 116 10 
Teilzeit erwerbstätig n 173 40 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 23 4 3 
Arbeitslos n 35 10 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 18 5 2 
In Pension n 234 73 7 
In Ausbildung n 40 10 1 
Sonstiges n 21 6 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 6 4 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 480 128 18 
BMS ohne Matura n 115 32 4 
AHS/BHS mit Matura n 143 47 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 16 4 1 
Universität/FH n 145 50 3 

Bundesland Burgenland n 282 97 6 
Kärnten n 286 88 10 
Niederösterreich n 290 84 11 
Oberösterreich n 288 84 13 
Salzburg n 281 98 6 
Steiermark n 279 93 13 
Tirol n 286 92 8 
Vorarlberg n 281 90 14 
Wien n 307 73 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 214 82 3 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 230 57 14 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 248 51 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 221 68 10 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 225 72 3 
Graz (Stadt) n 224 68 8 
Innsbruck (Stadt) n 240 50 9 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 217 74 9 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 241 57 2 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 253 41 6 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 299 73 8 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 280 77 12 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 326 114 10 
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Frage A10a_8: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich wechsle die Straßenseite, wenn mir Leute bedrohlich erscheinen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 740 424 36 
Geschlecht Männlich n 276 279 20 

Weiblich n 464 145 16 
Alter 16-19 Jahre n 41 14 1 

20-29 Jahre n 117 49 5 
30-39 Jahre n 129 67 5 
40-49 Jahre n 120 66 4 
50-59 Jahre n 138 75 5 
60-69 Jahre n 103 67 6 
70-79 Jahre n 61 48 4 
80 Jahre und darüber n 31 40 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 286 188 14 
Teilzeit erwerbstätig n 164 52 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 21 8 1 
Arbeitslos n 29 15 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 16 9 1 
In Pension n 168 133 13 
In Ausbildung n 37 13 1 
Sonstiges n 20 7 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 6 3 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 373 234 19 
BMS ohne Matura n 95 51 5 
AHS/BHS mit Matura n 129 60 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 13 7 1 
Universität/FH n 125 68 5 

Bundesland Burgenland n 221 149 15 
Kärnten n 237 137 11 
Niederösterreich n 242 132 10 
Oberösterreich n 221 152 11 
Salzburg n 226 145 14 
Steiermark n 233 140 12 
Tirol n 234 145 6 
Vorarlberg n 238 136 12 
Wien n 257 115 12 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 171 118 11 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 186 103 12 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 194 99 7 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 163 124 13 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 163 129 7 
Graz (Stadt) n 189 100 11 
Innsbruck (Stadt) n 194 97 8 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 182 111 7 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 198 95 8 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 210 73 17 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 247 121 12 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 230 129 10 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 263 174 14 

 

  



 

38 von 73 SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024 

Frage A10b_5: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich meide nachts bestimmte Gegenden 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein 

Nicht zutreffend, 
gehe abends 

nicht außer Haus 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 750 371 45 35 
Geschlecht Männlich n 291 245 19 19 

Weiblich n 457 126 26 16 
Alter 16-19 Jahre n 38 15 1 2 

20-29 Jahre n 113 47 3 9 
30-39 Jahre n 132 60 4 5 
40-49 Jahre n 122 59 5 4 
50-59 Jahre n 144 66 5 3 
60-69 Jahre n 104 59 11 3 
70-79 Jahre n 64 35 9 4 
80 Jahre und darüber n 33 30 7 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 301 166 7 14 
Teilzeit erwerbstätig n 156 53 6 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 22 5 2 1 
Arbeitslos n 28 14 3 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 17 6 0 2 
In Pension n 173 107 24 10 
In Ausbildung n 35 14 1 2 
Sonstiges n 16 8 2 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 5 3 1 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 392 189 25 19 
BMS ohne Matura n 97 42 8 4 
AHS/BHS mit Matura n 122 60 7 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 13 7 0 1 
Universität/FH n 120 71 3 4 

Bundesland Burgenland n 223 132 21 9 
Kärnten n 238 115 21 11 
Niederösterreich n 239 123 14 9 
Oberösterreich n 242 117 13 14 
Salzburg n 233 125 13 13 
Steiermark n 236 117 20 12 
Tirol n 224 137 17 8 
Vorarlberg n 236 126 14 9 
Wien n 254 111 8 12 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 172 105 19 4 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 173 94 21 12 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 199 76 10 14 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 175 107 12 6 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 150 126 13 11 
Graz (Stadt) n 201 88 11 1 
Innsbruck (Stadt) n 178 106 11 5 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 196 94 6 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 186 103 4 8 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 208 76 10 6 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 248 108 12 13 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 234 108 16 11 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 267 155 17 10 
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Frage A10b_9: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich vermeide es, abends und nachts allein aus dem Haus zu gehen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein 

Nicht zutreffend, 
gehe abends 

nicht außer Haus 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 460 666 45 29 
Geschlecht Männlich n 114 431 18 12 

Weiblich n 346 235 26 16 
Alter 16-19 Jahre n 30 21 1 3 

20-29 Jahre n 82 81 3 5 
30-39 Jahre n 78 114 4 5 
40-49 Jahre n 71 110 5 4 
50-59 Jahre n 77 132 6 4 
60-69 Jahre n 59 104 11 2 
70-79 Jahre n 41 62 8 2 
80 Jahre und darüber n 23 42 7 3 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 156 311 10 12 
Teilzeit erwerbstätig n 102 106 5 6 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 19 8 2 1 
Arbeitslos n 22 21 2 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 14 11 0 0 
In Pension n 108 175 24 7 
In Ausbildung n 25 23 1 1 
Sonstiges n 14 12 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 5 3 1 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 259 323 27 16 
BMS ohne Matura n 63 77 8 3 
AHS/BHS mit Matura n 71 113 5 5 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 6 13 1 0 
Universität/FH n 55 137 3 4 

Bundesland Burgenland n 147 210 22 6 
Kärnten n 155 200 19 11 
Niederösterreich n 149 212 15 9 
Oberösterreich n 160 202 12 11 
Salzburg n 140 218 13 14 
Steiermark n 147 213 20 5 
Tirol n 136 227 14 8 
Vorarlberg n 153 204 16 13 
Wien n 139 228 9 9 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 121 161 16 3 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 124 154 15 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 104 179 11 6 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 109 168 12 11 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 96 187 11 6 
Graz (Stadt) n 118 174 7 1 
Innsbruck (Stadt) n 103 171 13 13 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 128 155 7 10 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 101 188 3 8 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 127 155 12 6 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 145 216 11 8 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 146 199 15 10 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 170 251 19 11 
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Frage A10b_10: Welche der folgenden Punkte treffen auf Sie zu?  
~ Ich nutze aus Sicherheitsgründen ein Taxi (oder Fahrtendienst wie z.B. Uber) um nachts nach Hause zu 
kommen 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein 

Nicht zutreffend, 
gehe abends 

nicht außer Haus 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 361 708 91 41 
Geschlecht Männlich n 114 415 26 19 

Weiblich n 246 293 65 21 
Alter 16-19 Jahre n 17 33 2 3 

20-29 Jahre n 61 96 6 9 
30-39 Jahre n 64 116 15 6 
40-49 Jahre n 56 116 12 6 
50-59 Jahre n 58 135 19 7 
60-69 Jahre n 46 107 19 4 
70-79 Jahre n 34 62 13 3 
80 Jahre und darüber n 25 42 6 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 131 318 21 18 
Teilzeit erwerbstätig n 79 113 20 8 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 10 14 5 2 
Arbeitslos n 13 26 5 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 10 11 3 1 
In Pension n 94 178 33 9 
In Ausbildung n 14 34 2 1 
Sonstiges n 9 15 2 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 6 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 193 357 56 19 
BMS ohne Matura n 48 83 13 7 
AHS/BHS mit Matura n 58 119 10 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 13 1 1 
Universität/FH n 55 129 10 5 

Bundesland Burgenland n 101 232 34 18 
Kärnten n 115 212 44 14 
Niederösterreich n 102 240 27 16 
Oberösterreich n 104 235 31 15 
Salzburg n 123 220 29 13 
Steiermark n 118 214 38 14 
Tirol n 121 226 26 12 
Vorarlberg n 121 221 31 11 
Wien n 128 232 17 8 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 84 181 26 9 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 93 168 32 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 82 184 23 10 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 62 193 31 13 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 109 164 21 6 
Graz (Stadt) n 106 178 7 9 
Innsbruck (Stadt) n 112 172 10 6 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 108 166 20 7 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 98 183 14 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 105 165 23 7 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 129 224 19 9 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 112 213 32 13 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 121 271 39 19 
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Frage F9: Haben Sie im letzten Jahr eine Situation erlebt, in der Sie sich in Ihrer Sicherheit bedroht gefühlt 
haben?   

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 331 828 42 
Geschlecht Männlich n 139 420 15 

Weiblich n 191 407 26 
Alter 16-19 Jahre n 31 21 4 

20-29 Jahre n 76 86 9 
30-39 Jahre n 62 131 8 
40-49 Jahre n 53 132 6 
50-59 Jahre n 60 153 6 
60-69 Jahre n 30 141 5 
70-79 Jahre n 15 95 3 
80 Jahre und darüber n 5 69 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 152 319 17 
Teilzeit erwerbstätig n 68 145 7 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 11 17 3 
Arbeitslos n 14 30 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 7 17 1 
In Pension n 43 264 7 
In Ausbildung n 26 21 3 
Sonstiges n 9 16 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 4 5 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 163 437 26 
BMS ohne Matura n 38 110 3 
AHS/BHS mit Matura n 62 125 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 6 14 1 
Universität/FH n 57 137 5 

Bundesland Burgenland n 94 279 12 
Kärnten n 93 281 11 
Niederösterreich n 99 270 16 
Oberösterreich n 112 258 15 
Salzburg n 98 276 11 
Steiermark n 98 272 15 
Tirol n 95 275 14 
Vorarlberg n 114 255 16 
Wien n 130 245 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 68 223 9 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 87 205 8 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 66 217 16 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 74 201 24 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 60 232 8 
Graz (Stadt) n 92 196 12 
Innsbruck (Stadt) n 87 203 10 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 91 197 12 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 86 203 11 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 103 187 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 122 247 12 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 108 250 11 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 101 332 18 
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Frage F10: Um welche Situation hat es sich dabei gehandelt? – TEIL 1 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar Anzahl 

n 

Einbruch  
ins eigene  
Zuhause 

Straßen- 
kriminalität 
(z.B. Raub, 
Diebstahl) 

Belästigungen 
durch  

Betrunkene, 
Drogen- 

süchtige im  
öffentlichen 

Raum 

Aufdringliche 
Bettelei in der  
Öffentlichkeit 

Gesamt Total (N=331) N 15 19 106 40 
Geschlecht Männlich n 6 12 37 16 

Weiblich n 8 7 69 24 
Alter 16-19 Jahre n 1 2 13 3 

20-29 Jahre n 3 4 31 7 
30-39 Jahre n 2 4 24 6 
40-49 Jahre n 3 3 13 7 
50-59 Jahre n 3 4 11 9 
60-69 Jahre n 1 2 8 5 
70-79 Jahre n 1 1 3 2 
80 Jahre und darüber n 0 0 1 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 7 10 49 15 
Teilzeit erwerbstätig n 4 3 22 8 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 0 3 1 
Arbeitslos n 0 1 5 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 1 3 2 
In Pension n 2 3 10 7 
In Ausbildung n 0 1 13 3 
Sonstiges n 0 0 1 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 7 8 50 22 
BMS ohne Matura n 3 2 10 6 
AHS/BHS mit Matura n 2 3 25 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 2 1 
Universität/FH n 2 4 17 4 

Bundesland Burgenland n 6 4 31 10 
Kärnten n 4 3 29 18 
Niederösterreich n 7 7 31 8 
Oberösterreich n 3 4 41 18 
Salzburg n 5 6 29 17 
Steiermark n 7 5 25 17 
Tirol n 1 5 29 8 
Vorarlberg n 2 9 42 21 
Wien n 4 8 45 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 5 2 14 8 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 5 5 30 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 6 3 24 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 1 3 23 16 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 2 2 17 13 
Graz (Stadt) n 8 4 36 8 
Innsbruck (Stadt) n 2 6 24 13 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 3 7 26 16 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 4 3 25 9 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 1 8 39 5 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 5 8 41 11 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 5 5 37 13 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 5 6 28 16 
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Frage F10: Um welche Situation hat es sich dabei gehandelt? – TEIL 2 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Gewalt im  
öffentlichen 

Raum 

Häusliche  
Gewalt 

Sexueller  
Übergriff 

Vorfall im  
Straßenverkehr 

Gesamt Total (N=331) N 27 4 8 29 
Geschlecht Männlich n 16 1 0 17 

Weiblich n 11 3 8 13 
Alter 16-19 Jahre n 3 0 1 2 

20-29 Jahre n 5 1 4 4 
30-39 Jahre n 4 2 2 4 
40-49 Jahre n 4 1 1 6 
50-59 Jahre n 7 1 1 6 
60-69 Jahre n 2 0 0 5 
70-79 Jahre n 1 0 0 2 
80 Jahre und darüber n 0 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 15 1 3 13 
Teilzeit erwerbstätig n 3 1 3 6 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 0 0 2 
Arbeitslos n 2 1 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 1 0 0 
In Pension n 3 0 0 6 
In Ausbildung n 1 0 1 2 
Sonstiges n 2 0 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 15 2 3 15 
BMS ohne Matura n 2 1 1 2 
AHS/BHS mit Matura n 4 1 2 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 0 1 
Universität/FH n 5 1 2 6 

Bundesland Burgenland n 5 0 3 11 
Kärnten n 6 2 0 12 
Niederösterreich n 10 1 3 8 
Oberösterreich n 8 0 1 10 
Salzburg n 2 3 3 7 
Steiermark n 6 1 2 13 
Tirol n 10 1 4 8 
Vorarlberg n 5 4 1 4 
Wien n 14 2 5 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 5 0 7 14 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 5 3 0 9 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 6 0 2 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 0 1 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 2 1 2 5 
Graz (Stadt) n 5 2 1 9 
Innsbruck (Stadt) n 11 3 2 8 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 6 1 1 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 10 0 4 10 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 8 6 5 7 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 12 2 3 10 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 6 1 2 9 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 9 1 2 10 
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Frage F10: Um welche Situation hat es sich dabei gehandelt? – TEIL 3 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Anpöbeleien 
und  

Beschimpfun
gen 

Sonstige Beläs
tigungen im  
öffentlichen 

Raum 

Cyber- 
kriminalität/  

Internet- 
kriminalität 

Sonstiges,  
und zwar 

Gesamt Total (N=331) N 30 26 7 19 
Geschlecht Männlich n 14 8 3 9 

Weiblich n 15 18 4 11 
Alter 16-19 Jahre n 1 3 0 1 

20-29 Jahre n 7 8 1 2 
30-39 Jahre n 7 4 1 2 
40-49 Jahre n 4 4 1 4 
50-59 Jahre n 7 4 1 7 
60-69 Jahre n 2 2 1 1 
70-79 Jahre n 2 1 0 1 
80 Jahre und darüber n 0 0 1 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 15 12 3 9 
Teilzeit erwerbstätig n 5 7 1 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 1 0 0 
Arbeitslos n 3 1 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 0 0 
In Pension n 4 2 3 3 
In Ausbildung n 1 2 1 2 
Sonstiges n 1 1 0 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 13 14 4 8 
BMS ohne Matura n 4 3 1 3 
AHS/BHS mit Matura n 6 4 1 3 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 0 0 1 
Universität/FH n 6 5 2 4 

Bundesland Burgenland n 6 9 4 5 
Kärnten n 7 4 5 3 
Niederösterreich n 6 5 3 11 
Oberösterreich n 15 7 1 5 
Salzburg n 13 8 2 5 
Steiermark n 11 5 3 2 
Tirol n 5 14 3 7 
Vorarlberg n 8 7 3 10 
Wien n 11 13 1 7 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 1 5 3 4 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 8 7 2 5 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 7 3 3 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 3 4 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 1 11 0 5 
Graz (Stadt) n 11 1 5 5 
Innsbruck (Stadt) n 5 6 2 5 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 9 3 3 10 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 7 11 2 2 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 11 6 1 7 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 11 10 2 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 12 7 3 7 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 6 9 2 6 
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Frage F11: Haben Sie sich oder jemand anderer wegen dieses Vorfalls an die Polizei gewandt? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=331) N 87 236 7 
Geschlecht Männlich n 37 98 4 

Weiblich n 50 138 4 
Alter 16-19 Jahre n 5 24 1 

20-29 Jahre n 18 56 1 
30-39 Jahre n 18 43 1 
40-49 Jahre n 18 34 1 
50-59 Jahre n 15 43 3 
60-69 Jahre n 8 21 1 
70-79 Jahre n 4 11 0 
80 Jahre und darüber n 2 4 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 40 109 3 
Teilzeit erwerbstätig n 22 44 2 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 8 0 
Arbeitslos n 6 8 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 5 0 
In Pension n 11 30 2 
In Ausbildung n 3 23 0 
Sonstiges n 1 9 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 3 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 44 115 4 
BMS ohne Matura n 11 27 1 
AHS/BHS mit Matura n 15 46 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 4 0 
Universität/FH n 14 42 1 

Bundesland Burgenland n 30 64 0 
Kärnten n 19 73 1 
Niederösterreich n 26 72 1 
Oberösterreich n 29 80 3 
Salzburg n 27 70 1 
Steiermark n 30 66 1 
Tirol n 30 65 0 
Vorarlberg n 26 86 3 
Wien n 31 95 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 24 44 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 22 62 3 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 16 49 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 18 56 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 9 50 1 
Graz (Stadt) n 25 67 0 
Innsbruck (Stadt) n 32 55 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 27 62 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 26 60 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 26 76 1 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 33 84 4 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 29 77 3 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 25 75 1 
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Frage F12: Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Arbeit der Polizei in Österreich? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr  
zufrieden 

Eher  
zufrieden 

Eher unzu
frieden 

Sehr unzu
frieden 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 305 650 171 43 30 
Geschlecht Männlich n 160 302 81 22 10 

Weiblich n 144 348 90 21 20 
Alter 16-19 Jahre n 7 33 9 4 3 

20-29 Jahre n 27 89 43 6 5 
30-39 Jahre n 35 111 40 9 7 
40-49 Jahre n 45 106 24 11 4 
50-59 Jahre n 59 121 29 6 3 
60-69 Jahre n 54 99 15 4 4 
70-79 Jahre n 42 60 7 1 2 
80 Jahre und darüber n 35 31 4 1 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 102 272 86 20 8 
Teilzeit erwerbstätig n 46 129 28 8 8 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 17 5 2 2 
Arbeitslos n 10 23 9 2 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 5 10 8 2 1 
In Pension n 123 156 21 7 7 
In Ausbildung n 7 29 10 2 3 
Sonstiges n 7 15 4 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 5 2 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 146 341 98 24 17 
BMS ohne Matura n 44 81 19 4 3 
AHS/BHS mit Matura n 50 103 26 9 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 10 4 1 1 
Universität/FH n 58 111 22 5 4 

Bundesland Burgenland n 131 197 35 13 8 
Kärnten n 116 182 65 14 8 
Niederösterreich n 88 228 46 15 9 
Oberösterreich n 106 200 50 18 11 
Salzburg n 105 206 51 10 13 
Steiermark n 99 208 59 6 12 
Tirol n 104 199 62 15 6 
Vorarlberg n 107 199 52 18 8 
Wien n 82 213 64 16 10 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 101 157 26 6 10 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 105 137 46 4 8 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 63 184 40 3 10 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 94 160 32 6 8 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 85 154 38 12 11 
Graz (Stadt) n 70 176 46 6 1 
Innsbruck (Stadt) n 83 142 56 12 7 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 90 151 40 13 6 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 74 164 45 10 7 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 69 153 58 14 6 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 87 208 61 15 9 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 89 204 53 13 9 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 128 238 57 15 12 
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Frage F13_1: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu.  
~ Die Polizei bemüht sich, den Bürgern nach besten Kräften zu helfen. 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Stimme 
sehr 
zu (1) 

Stimme 
eher 
zu (2) 

Stimme 
eher nicht 

zu (3) 

Stimme 
gar nicht 

zu (4) 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 364 599 152 45 41 
Geschlecht Männlich n 175 288 74 22 16 

Weiblich n 189 310 78 23 25 
Alter 16-19 Jahre n 10 31 10 4 2 

20-29 Jahre n 35 91 32 10 4 
30-39 Jahre n 43 106 34 7 10 
40-49 Jahre n 59 94 23 7 7 
50-59 Jahre n 73 110 25 6 5 
60-69 Jahre n 63 81 18 7 6 
70-79 Jahre n 46 54 7 2 3 
80 Jahre und darüber n 34 33 3 1 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 131 252 74 19 13 
Teilzeit erwerbstätig n 58 116 28 7 10 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 6 15 5 2 1 
Arbeitslos n 13 22 6 3 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 5 16 4 1 0 
In Pension n 131 140 22 9 12 
In Ausbildung n 10 27 9 3 2 
Sonstiges n 10 11 3 2 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 4 2 1 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 177 321 82 25 21 
BMS ohne Matura n 50 78 15 5 4 
AHS/BHS mit Matura n 60 93 27 8 7 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 11 3 1 1 
Universität/FH n 71 93 22 6 7 

Bundesland Burgenland n 153 169 33 13 17 
Kärnten n 122 180 46 18 19 
Niederösterreich n 112 196 55 12 11 
Oberösterreich n 123 193 42 18 10 
Salzburg n 128 188 41 11 16 
Steiermark n 118 197 43 13 15 
Tirol n 118 186 61 10 10 
Vorarlberg n 136 163 61 17 8 
Wien n 99 202 52 18 14 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 127 121 28 10 14 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 107 137 32 7 16 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 80 169 32 4 15 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 93 158 30 7 12 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 104 136 34 13 12 
Graz (Stadt) n 94 144 35 17 10 
Innsbruck (Stadt) n 96 133 50 13 8 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 110 121 51 12 6 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 81 165 35 8 12 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 84 152 43 9 12 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 105 194 50 17 14 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 110 181 54 15 9 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 149 223 48 12 18 
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Frage F13_2: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu.  
~ Polizisten und Polizistinnen behandeln alle Menschen mit Respekt. 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Stimme 
sehr 
zu (1) 

Stimme 
eher 
zu (2) 

Stimme 
eher nicht 

zu (3) 

Stimme 
gar nicht 

zu (4) 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 252 524 263 98 63 
Geschlecht Männlich n 126 263 114 43 28 

Weiblich n 126 261 148 55 34 
Alter 16-19 Jahre n 6 23 16 7 4 

20-29 Jahre n 24 65 54 23 5 
30-39 Jahre n 29 87 54 20 11 
40-49 Jahre n 40 83 45 14 9 
50-59 Jahre n 48 104 43 13 11 
60-69 Jahre n 47 77 29 13 11 
70-79 Jahre n 33 56 14 5 6 
80 Jahre und darüber n 27 29 8 4 8 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 88 220 117 42 21 
Teilzeit erwerbstätig n 38 96 55 17 13 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 16 7 3 1 
Arbeitslos n 9 15 14 5 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 9 7 5 0 
In Pension n 98 135 42 17 22 
In Ausbildung n 5 20 16 7 3 
Sonstiges n 8 12 5 2 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 2 3 2 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 131 272 134 55 33 
BMS ohne Matura n 39 70 29 8 6 
AHS/BHS mit Matura n 36 84 46 17 12 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 7 7 1 1 
Universität/FH n 41 89 44 15 10 

Bundesland Burgenland n 128 149 66 25 18 
Kärnten n 89 174 71 35 16 
Niederösterreich n 82 164 90 30 19 
Oberösterreich n 80 181 74 32 18 
Salzburg n 89 181 71 18 26 
Steiermark n 90 166 79 29 22 
Tirol n 89 172 76 30 18 
Vorarlberg n 95 162 94 16 19 
Wien n 57 157 106 44 22 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 107 114 51 8 19 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 85 129 58 13 16 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 52 148 65 23 13 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 76 137 51 22 14 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 92 117 50 15 26 
Graz (Stadt) n 61 133 70 24 12 
Innsbruck (Stadt) n 76 118 54 30 22 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 75 131 67 16 11 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 47 141 71 24 17 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 55 123 85 26 12 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 64 162 92 40 23 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 77 168 84 24 17 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 111 194 87 35 23 
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Frage F13_3: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu.  
~ Polizisten und Polizistinnen treffen bei Amtshandlungen im Allgemeinen die richtigen Entscheidungen. 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Stimme 
sehr 
zu (1) 

Stimme 
eher 
zu (2) 

Stimme 
eher nicht 

zu (3) 

Stimme 
gar nicht 

zu (4) 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 245 626 186 45 98 
Geschlecht Männlich n 124 313 77 22 38 

Weiblich n 120 313 109 22 60 
Alter 16-19 Jahre n 8 27 13 4 4 

20-29 Jahre n 26 86 38 12 9 
30-39 Jahre n 26 104 41 8 22 
40-49 Jahre n 41 99 26 7 18 
50-59 Jahre n 45 121 34 5 13 
60-69 Jahre n 42 93 20 6 14 
70-79 Jahre n 31 62 8 2 11 
80 Jahre und darüber n 26 33 6 1 7 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 89 267 85 19 29 
Teilzeit erwerbstätig n 37 110 39 9 25 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 17 4 1 2 
Arbeitslos n 9 21 8 4 3 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 12 9 0 0 
In Pension n 88 161 26 7 31 
In Ausbildung n 6 27 9 4 4 
Sonstiges n 6 11 6 1 3 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 3 2 2 2 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 117 328 109 24 47 
BMS ohne Matura n 35 87 17 4 9 
AHS/BHS mit Matura n 40 98 32 8 17 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 9 4 1 2 
Universität/FH n 49 101 22 7 20 

Bundesland Burgenland n 109 180 55 12 29 
Kärnten n 77 209 57 17 25 
Niederösterreich n 82 190 67 12 33 
Oberösterreich n 79 212 52 17 25 
Salzburg n 84 208 46 10 37 
Steiermark n 81 203 53 15 34 
Tirol n 80 212 58 9 26 
Vorarlberg n 86 191 61 14 33 
Wien n 66 195 69 19 36 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 82 145 37 15 22 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 66 155 44 8 27 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 47 183 29 6 35 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 79 153 40 7 21 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 80 135 49 7 29 
Graz (Stadt) n 62 155 44 15 24 
Innsbruck (Stadt) n 72 143 43 12 29 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 65 151 47 13 25 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 50 171 42 10 27 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 61 144 56 14 24 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 70 193 65 17 36 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 72 198 61 14 25 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 103 235 60 14 38 
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Frage F13_4: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu.  
~ Die Polizei kennt die Anliegen und Probleme der Bevölkerung in meiner Gemeinde/ meiner Region. 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Stimme 
sehr 
zu (1) 

Stimme 
eher 
zu (2) 

Stimme 
eher nicht 

zu (3) 

Stimme 
gar nicht 

zu (4) 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 308 537 193 54 109 
Geschlecht Männlich n 149 257 93 30 46 

Weiblich n 158 280 99 25 62 
Alter 16-19 Jahre n 9 23 13 4 6 

20-29 Jahre n 31 76 40 11 13 
30-39 Jahre n 41 85 41 12 22 
40-49 Jahre n 45 90 30 8 17 
50-59 Jahre n 63 104 29 9 15 
60-69 Jahre n 50 80 21 8 17 
70-79 Jahre n 37 50 12 2 11 
80 Jahre und darüber n 32 27 7 1 8 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 113 224 89 26 37 
Teilzeit erwerbstätig n 47 104 35 9 23 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 7 11 9 1 3 
Arbeitslos n 11 16 9 4 5 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 9 14 2 0 0 
In Pension n 107 131 35 8 32 
In Ausbildung n 7 24 10 4 6 
Sonstiges n 7 12 4 2 3 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 2 3 1 2 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 156 278 107 31 54 
BMS ohne Matura n 42 76 19 4 10 
AHS/BHS mit Matura n 47 85 32 11 19 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 8 3 1 3 
Universität/FH n 55 88 29 7 21 

Bundesland Burgenland n 129 161 46 15 35 
Kärnten n 97 174 61 17 37 
Niederösterreich n 97 162 71 17 39 
Oberösterreich n 103 172 60 20 31 
Salzburg n 111 173 63 7 30 
Steiermark n 102 182 51 18 32 
Tirol n 98 179 71 14 24 
Vorarlberg n 114 169 61 14 27 
Wien n 83 174 63 23 42 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 111 120 40 8 20 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 68 146 42 9 34 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 64 140 45 6 45 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 85 130 46 18 20 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 108 111 49 7 25 
Graz (Stadt) n 77 143 44 10 25 
Innsbruck (Stadt) n 88 126 52 15 19 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 84 134 47 12 23 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 59 141 53 8 40 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 61 144 52 16 26 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 88 175 60 19 39 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 90 169 63 16 32 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 130 192 71 19 38 
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Frage F13_5: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu.  
~ Die Polizei kümmert sich um die Anliegen und Probleme der Bevölkerung in meiner Gemeinde/ meiner 
Region. 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Stimme 
sehr 
zu (1) 

Stimme 
eher 
zu (2) 

Stimme 
eher nicht 

zu (3) 

Stimme 
gar nicht 

zu (4) 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 308 567 198 50 78 
Geschlecht Männlich n 148 267 102 25 32 

Weiblich n 160 299 95 25 45 
Alter 16-19 Jahre n 8 28 12 4 3 

20-29 Jahre n 33 86 36 10 6 
30-39 Jahre n 35 101 38 10 17 
40-49 Jahre n 46 93 30 8 14 
50-59 Jahre n 59 98 39 8 15 
60-69 Jahre n 52 84 24 7 9 
70-79 Jahre n 41 52 11 2 7 
80 Jahre und darüber n 35 24 8 2 6 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 112 240 88 23 24 
Teilzeit erwerbstätig n 44 110 40 7 18 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 8 13 5 1 2 
Arbeitslos n 11 19 9 3 4 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 15 5 2 0 
In Pension n 116 130 37 9 22 
In Ausbildung n 6 27 11 2 5 
Sonstiges n 8 12 3 3 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 3 3 1 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 151 297 112 28 38 
BMS ohne Matura n 41 72 24 5 8 
AHS/BHS mit Matura n 49 92 31 10 13 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 6 8 3 1 2 
Universität/FH n 59 94 24 7 16 

Bundesland Burgenland n 137 167 42 12 27 
Kärnten n 102 186 63 14 20 
Niederösterreich n 98 179 68 16 23 
Oberösterreich n 108 185 55 19 18 
Salzburg n 108 180 56 11 30 
Steiermark n 104 181 62 12 26 
Tirol n 102 179 68 13 23 
Vorarlberg n 117 184 57 10 17 
Wien n 74 185 70 23 33 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 111 126 41 3 19 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 80 148 43 8 21 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 80 134 44 11 31 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 92 135 45 12 17 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 96 114 52 11 27 
Graz (Stadt) n 76 150 44 10 19 
Innsbruck (Stadt) n 83 131 56 11 19 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 92 140 41 11 16 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 62 149 48 4 36 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 56 149 55 21 19 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 77 186 68 21 29 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 94 176 64 14 22 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 137 205 66 16 26 
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Frage F14_1: Geben Sie bitte zu jeder der Maßnahmen an, ob es diese in Ihrer Wohngegend gibt. 
~ Präsenz von Polizeistreifen zu Fuß oder mit dem Fahrrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Gibt es Gibt es nicht 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 314 804 82 
Geschlecht Männlich n 154 388 33 

Weiblich n 160 415 49 
Alter 16-19 Jahre n 18 32 5 

20-29 Jahre n 53 101 17 
30-39 Jahre n 48 139 14 
40-49 Jahre n 51 129 11 
50-59 Jahre n 57 149 13 
60-69 Jahre n 43 123 10 
70-79 Jahre n 23 84 6 
80 Jahre und darüber n 21 47 6 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 132 328 28 
Teilzeit erwerbstätig n 61 143 15 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 4 23 2 
Arbeitslos n 11 29 5 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 8 13 4 
In Pension n 77 216 21 
In Ausbildung n 13 33 4 
Sonstiges n 7 19 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 7 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 154 427 45 
BMS ohne Matura n 38 104 9 
AHS/BHS mit Matura n 55 124 15 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 6 12 2 
Universität/FH n 60 129 10 

Bundesland Burgenland n 86 288 12 
Kärnten n 95 266 24 
Niederösterreich n 82 281 23 
Oberösterreich n 80 282 23 
Salzburg n 84 275 26 
Steiermark n 105 249 30 
Tirol n 110 243 32 
Vorarlberg n 131 229 25 
Wien n 134 220 31 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 61 221 18 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 89 182 29 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 70 202 27 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 45 241 14 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 65 216 19 
Graz (Stadt) n 122 163 15 
Innsbruck (Stadt) n 136 138 26 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 102 174 24 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 89 180 31 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 94 181 24 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 132 218 30 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 96 247 26 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 86 339 25 
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Frage F14_2: Geben Sie bitte zu jeder der Maßnahmen an, ob es diese in Ihrer Wohngegend gibt.  
~ Präsenz von Polizeistreifen im Auto oder mit dem Motorrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Gibt es Gibt es nicht 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 808 322 70 
Geschlecht Männlich n 407 140 28 

Weiblich n 400 182 42 
Alter 16-19 Jahre n 33 19 4 

20-29 Jahre n 104 54 13 
30-39 Jahre n 142 49 10 
40-49 Jahre n 125 55 11 
50-59 Jahre n 150 57 12 
60-69 Jahre n 119 47 11 
70-79 Jahre n 81 26 6 
80 Jahre und darüber n 53 17 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 332 131 26 
Teilzeit erwerbstätig n 143 63 13 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 19 10 1 
Arbeitslos n 25 16 4 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 18 5 2 
In Pension n 221 75 18 
In Ausbildung n 32 15 4 
Sonstiges n 19 6 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 6 2 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 411 179 36 
BMS ohne Matura n 108 33 10 
AHS/BHS mit Matura n 129 54 12 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 13 6 2 
Universität/FH n 140 48 10 

Bundesland Burgenland n 288 83 14 
Kärnten n 265 101 19 
Niederösterreich n 256 111 18 
Oberösterreich n 259 111 15 
Salzburg n 276 85 24 
Steiermark n 256 106 23 
Tirol n 266 88 31 
Vorarlberg n 265 99 20 
Wien n 247 106 32 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 203 83 14 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 227 56 17 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 212 70 17 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 202 87 11 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 228 50 22 
Graz (Stadt) n 198 92 10 
Innsbruck (Stadt) n 224 61 16 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 208 72 20 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 198 73 30 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 184 83 33 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 250 103 27 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 253 94 22 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 304 125 21 
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Frage F15a_1: Wünschen Sie folgende Maßnahmen in Ihrer Wohngegend oder möchten Sie diese nicht?  
~ Präsenz von Polizeistreifen zu Fuß oder mit dem Fahrrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Möchte ich nicht Wünsche ich mir Weiß nicht /  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=804) N 290 391 123 
Geschlecht Männlich n 138 196 54 

Weiblich n 152 195 68 
Alter 16-19 Jahre n 16 10 5 

20-29 Jahre n 39 44 18 
30-39 Jahre n 50 64 25 
40-49 Jahre n 45 63 20 
50-59 Jahre n 49 80 19 
60-69 Jahre n 42 64 17 
70-79 Jahre n 31 42 11 
80 Jahre und darüber n 18 23 7 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 118 159 51 
Teilzeit erwerbstätig n 48 71 24 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 6 12 5 
Arbeitslos n 8 16 5 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 7 5 1 
In Pension n 80 107 28 
In Ausbildung n 16 12 6 
Sonstiges n 7 9 3 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 4 3 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 150 209 68 
BMS ohne Matura n 36 54 14 
AHS/BHS mit Matura n 49 57 19 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 6 2 
Universität/FH n 47 64 19 

Bundesland Burgenland n 127 110 50 
Kärnten n 93 127 46 
Niederösterreich n 114 121 46 
Oberösterreich n 119 124 38 
Salzburg n 120 112 43 
Steiermark n 84 113 52 
Tirol n 91 113 39 
Vorarlberg n 94 102 32 
Wien n 50 147 23 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 122 70 29 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 46 117 19 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 65 106 31 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 115 88 39 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 123 58 36 
Graz (Stadt) n 47 89 27 
Innsbruck (Stadt) n 41 80 17 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 70 83 21 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 43 121 16 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 35 131 15 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 52 141 25 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 81 126 39 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 157 124 59 
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Frage F15a_2: Wünschen Sie folgende Maßnahmen in Ihrer Wohngegend oder möchten Sie diese nicht?  
~ Präsenz von Polizeistreifen im Auto oder mit dem Motorrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Möchte ich nicht Wüsche ich mir 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=322) N 93 197 32 
Geschlecht Männlich n 38 90 11 

Weiblich n 55 107 20 
Alter 16-19 Jahre n 8 9 2 

20-29 Jahre n 21 26 7 
30-39 Jahre n 14 29 6 
40-49 Jahre n 13 36 6 
50-59 Jahre n 14 38 5 
60-69 Jahre n 11 33 3 
70-79 Jahre n 7 17 2 
80 Jahre und darüber n 5 11 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 41 77 13 
Teilzeit erwerbstätig n 16 41 6 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 5 2 
Arbeitslos n 4 11 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 4 0 
In Pension n 20 50 5 
In Ausbildung n 7 6 2 
Sonstiges n 2 3 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 2 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 44 114 20 
BMS ohne Matura n 9 22 3 
AHS/BHS mit Matura n 20 29 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 3 1 
Universität/FH n 17 28 4 

Bundesland Burgenland n 25 49 9 
Kärnten n 24 60 16 
Niederösterreich n 37 64 10 
Oberösterreich n 31 64 16 
Salzburg n 31 44 10 
Steiermark n 35 59 12 
Tirol n 24 58 6 
Vorarlberg n 37 52 10 
Wien n 25 76 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 36 43 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 13 40 3 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 23 40 7 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 20 52 15 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 22 20 7 
Graz (Stadt) n 33 53 6 
Innsbruck (Stadt) n 14 39 7 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 24 38 9 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 20 48 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 23 56 4 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 26 72 6 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 30 53 12 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 38 73 14 
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Frage F15b_1: Wie beurteilen Sie das Ausmaß folgender Maßnahme(n) in Ihrer Wohngegend?  
~ Präsenz von Polizeistreifen zu Fuß oder mit dem Fahrrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Gibt es 
ausreichend 

Gibt es nicht 
ausreichend Gibt es zu viel 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=314) N 169 122 9 14 
Geschlecht Männlich n 80 60 6 7 

Weiblich n 89 61 2 7 
Alter 16-19 Jahre n 9 8 1 0 

20-29 Jahre n 29 19 2 3 
30-39 Jahre n 24 19 2 3 
40-49 Jahre n 28 19 2 2 
50-59 Jahre n 30 24 1 2 
60-69 Jahre n 23 19 1 1 
70-79 Jahre n 12 9 0 2 
80 Jahre und darüber n 15 4 0 2 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 66 53 6 6 
Teilzeit erwerbstätig n 33 25 0 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 2 0 0 
Arbeitslos n 7 4 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 4 0 0 
In Pension n 45 27 1 4 
In Ausbildung n 7 5 1 1 
Sonstiges n 5 2 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 1 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 86 59 3 5 
BMS ohne Matura n 17 18 1 2 
AHS/BHS mit Matura n 29 23 1 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 2 1 0 
Universität/FH n 34 19 2 5 

Bundesland Burgenland n 52 29 1 3 
Kärnten n 54 32 2 6 
Niederösterreich n 43 34 3 2 
Oberösterreich n 42 33 2 2 
Salzburg n 42 36 1 4 
Steiermark n 58 40 2 5 
Tirol n 57 42 4 7 
Vorarlberg n 65 58 2 6 
Wien n 77 46 4 7 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 38 20 1 2 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 54 29 4 2 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 28 38 3 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 26 16 3 1 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 36 24 1 3 
Graz (Stadt) n 64 51 3 4 
Innsbruck (Stadt) n 73 52 5 6 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 53 38 3 7 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 47 33 3 6 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 47 42 1 5 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 72 50 4 6 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 47 42 2 5 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 51 29 2 3 
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Frage F15b_2: Wie beurteilen Sie das Ausmaß folgender Maßnahme(n) in Ihrer Wohngegend?  
~ Präsenz von Polizeistreifen im Auto oder mit dem Motorrad 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Gibt es 
ausreichend 

Gibt es nicht 
ausreichend Gibt es zu viel 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=808) N 471 282 19 36 
Geschlecht Männlich n 235 145 10 17 

Weiblich n 236 137 9 19 
Alter 16-19 Jahre n 18 11 2 2 

20-29 Jahre n 67 30 3 5 
30-39 Jahre n 78 53 4 7 
40-49 Jahre n 72 45 4 5 
50-59 Jahre n 81 59 3 8 
60-69 Jahre n 69 45 2 3 
70-79 Jahre n 52 24 1 4 
80 Jahre und darüber n 34 16 0 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 187 122 9 14 
Teilzeit erwerbstätig n 75 58 3 7 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 12 5 1 1 
Arbeitslos n 16 7 1 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 11 6 0 0 
In Pension n 137 69 3 11 
In Ausbildung n 20 9 2 2 
Sonstiges n 13 6 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 5 1 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 237 150 8 16 
BMS ohne Matura n 58 43 2 5 
AHS/BHS mit Matura n 78 42 3 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 7 4 1 0 
Universität/FH n 86 41 5 8 

Bundesland Burgenland n 177 90 4 17 
Kärnten n 168 81 3 14 
Niederösterreich n 147 93 7 9 
Oberösterreich n 152 90 5 12 
Salzburg n 157 100 10 9 
Steiermark n 141 100 4 11 
Tirol n 171 76 9 10 
Vorarlberg n 174 74 7 10 
Wien n 142 84 8 14 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 139 54 3 7 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 134 79 5 9 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 120 74 5 13 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 130 59 6 6 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 145 74 2 7 
Graz (Stadt) n 112 78 1 7 
Innsbruck (Stadt) n 143 59 11 11 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 137 59 8 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 104 76 8 9 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 102 70 0 12 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 140 90 7 13 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 142 94 6 11 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 188 97 6 13 
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Frage A18: Der Österreichischen Polizei ist die Bürgerbeteiligung am Thema Sicherheit sehr wichtig. Kennen 
Sie die Initiative „GEMEINSAM SICHER“, die z.B. zum „Coffee with Cops“ etc. in Ihrem Wohnort einlädt? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht/  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 318 833 50 
Geschlecht Männlich n 150 404 22 

Weiblich n 168 429 28 
Alter 16-19 Jahre n 9 43 4 

20-29 Jahre n 38 123 10 
30-39 Jahre n 56 134 11 
40-49 Jahre n 52 131 7 
50-59 Jahre n 66 148 5 
60-69 Jahre n 47 123 6 
70-79 Jahre n 35 75 3 
80 Jahre und darüber n 15 55 4 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 131 340 17 
Teilzeit erwerbstätig n 62 146 11 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 6 23 1 
Arbeitslos n 8 34 3 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 19 1 
In Pension n 87 216 10 
In Ausbildung n 10 38 4 
Sonstiges n 9 17 2 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 2 6 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 165 432 29 
BMS ohne Matura n 42 103 7 
AHS/BHS mit Matura n 53 135 6 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 14 2 
Universität/FH n 51 143 5 

Bundesland Burgenland n 133 236 16 
Kärnten n 138 229 18 
Niederösterreich n 102 263 19 
Oberösterreich n 103 269 13 
Salzburg n 74 295 16 
Steiermark n 115 254 16 
Tirol n 102 266 18 
Vorarlberg n 84 282 19 
Wien n 86 285 15 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 108 175 17 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 108 177 15 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 88 200 12 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 85 200 15 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 60 227 13 
Graz (Stadt) n 55 228 17 
Innsbruck (Stadt) n 68 219 13 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 74 210 16 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 60 225 15 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 72 213 15 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 83 281 16 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 110 243 17 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 125 309 17 
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Frage A19: In Wien gibt es Grätzelpolizisten und Grätzelpolizistinnen, in allen anderen Gemeinden 
Sicherheitsbeauftragte bei der Polizei. Kennen Sie den/die für Sie zuständige/n Grätzelpolizisten/ 
Grätzelpolizistin bzw. Sicherheitsbeauftragten? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein 

Weiß nicht /  
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 141 999 60 
Geschlecht Männlich n 69 479 26 

Weiblich n 72 518 34 
Alter 16-19 Jahre n 8 41 7 

20-29 Jahre n 20 140 11 
30-39 Jahre n 22 168 10 
40-49 Jahre n 23 157 11 
50-59 Jahre n 25 187 6 
60-69 Jahre n 18 153 5 
70-79 Jahre n 14 93 6 
80 Jahre und darüber n 10 59 5 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 57 411 20 
Teilzeit erwerbstätig n 28 182 10 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 27 2 
Arbeitslos n 5 38 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 18 4 
In Pension n 39 260 15 
In Ausbildung n 4 42 4 
Sonstiges n 3 21 4 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 6 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 75 517 34 
BMS ohne Matura n 14 129 8 
AHS/BHS mit Matura n 23 161 9 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 4 16 1 
Universität/FH n 22 170 7 

Bundesland Burgenland n 50 315 20 
Kärnten n 37 325 23 
Niederösterreich n 43 324 17 
Oberösterreich n 44 321 20 
Salzburg n 35 323 27 
Steiermark n 33 329 23 
Tirol n 39 318 28 
Vorarlberg n 40 318 27 
Wien n 62 311 12 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 62 221 17 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 25 250 25 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 34 256 10 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 34 249 18 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 44 234 22 
Graz (Stadt) n 18 273 8 
Innsbruck (Stadt) n 41 245 14 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 31 249 20 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 49 243 8 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 52 239 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 53 312 16 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 38 307 24 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 50 380 21 
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Frage F16: Hatten Sie in den letzten 12 Monaten im Zuge einer Anzeige wegen Diebstahl oder 
Sachbeschädigung Kontakt zur Polizei? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht/  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 137 1037 26 
Geschlecht Männlich n 75 487 12 

Weiblich n 62 549 13 
Alter 16-19 Jahre n 9 42 5 

20-29 Jahre n 21 140 10 
30-39 Jahre n 24 173 4 
40-49 Jahre n 24 162 4 
50-59 Jahre n 29 188 2 
60-69 Jahre n 16 160 0 
70-79 Jahre n 10 103 0 
80 Jahre und darüber n 6 69 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 68 409 12 
Teilzeit erwerbstätig n 23 191 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 26 1 
Arbeitslos n 5 40 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 20 4 
In Pension n 27 286 1 
In Ausbildung n 6 42 3 
Sonstiges n 4 23 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 9 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 72 539 15 
BMS ohne Matura n 18 131 2 
AHS/BHS mit Matura n 20 169 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 2 19 0 
Universität/FH n 25 170 4 

Bundesland Burgenland n 43 337 5 
Kärnten n 38 344 3 
Niederösterreich n 44 337 5 
Oberösterreich n 42 334 9 
Salzburg n 43 328 15 
Steiermark n 38 333 14 
Tirol n 39 332 15 
Vorarlberg n 41 331 13 
Wien n 57 323 5 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 32 263 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 27 269 4 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 45 250 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 30 265 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 31 264 6 
Graz (Stadt) n 34 260 6 
Innsbruck (Stadt) n 42 255 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 36 258 6 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 49 246 5 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 31 260 9 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 57 316 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 38 320 12 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 43 400 7 
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Frage F17: Wie beurteilen Sie die Kompetenz der/des MitarbeiterIn im Rahmen der Leistungserbringung? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
gut 

Eher 
gut 

Eher 
schlecht 

Sehr 
schlecht 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=137) N 60 48 20 8 2 
Geschlecht Männlich n 33 27 10 4 1 

Weiblich n 27 22 9 3 1 
Alter 16-19 Jahre n 2 4 2 1 0 

20-29 Jahre n 8 7 6 0 0 
30-39 Jahre n 9 8 4 2 0 
40-49 Jahre n 11 8 3 1 0 
50-59 Jahre n 14 10 2 2 0 
60-69 Jahre n 8 5 1 1 1 
70-79 Jahre n 5 4 0 0 0 
80 Jahre und darüber n 3 2 1 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 29 23 11 4 0 
Teilzeit erwerbstätig n 10 9 3 1 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 1 1 0 0 
Arbeitslos n 2 1 1 1 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 1 0 0 0 
In Pension n 15 9 2 0 1 
In Ausbildung n 1 3 1 1 0 
Sonstiges n 1 2 0 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 33 21 11 5 1 
BMS ohne Matura n 8 7 2 1 1 
AHS/BHS mit Matura n 6 10 4 1 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 1 0 0 0 
Universität/FH n 13 9 3 1 0 

Bundesland Burgenland n 18 18 6 1 0 
Kärnten n 21 9 7 2 0 
Niederösterreich n 17 17 6 4 0 
Oberösterreich n 14 14 11 3 0 
Salzburg n 24 9 9 0 0 
Steiermark n 19 14 2 2 1 
Tirol n 21 10 5 0 2 
Vorarlberg n 12 18 6 2 3 
Wien n 25 22 6 3 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 18 12 2 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 14 8 5 1 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 19 20 3 1 2 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 11 7 1 2 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 19 9 2 1 0 
Graz (Stadt) n 13 16 3 2 0 
Innsbruck (Stadt) n 14 15 9 1 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 11 15 5 3 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 24 21 4 0 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 13 12 4 2 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 24 21 9 3 0 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 15 12 7 2 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 21 15 3 3 0 
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Frage F18: Wie beurteilen Sie das Auftreten und die Serviceorientierung der/des MitarbeiterIn im Rahmen 
der Leistungserbringung?  

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
gut 

Eher 
gut 

Eher 
schlecht 

Sehr 
schlecht 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=137) N 61 53 18 4 1 
Geschlecht Männlich n 34 27 10 2 1 

Weiblich n 26 26 7 2 1 
Alter 16-19 Jahre n 2 5 2 0 0 

20-29 Jahre n 7 9 3 1 0 
30-39 Jahre n 9 10 4 1 0 
40-49 Jahre n 11 9 3 1 0 
50-59 Jahre n 15 10 3 1 1 
60-69 Jahre n 8 6 1 0 0 
70-79 Jahre n 6 3 1 0 0 
80 Jahre und darüber n 3 2 1 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 31 26 8 3 0 
Teilzeit erwerbstätig n 11 8 3 0 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 2 1 0 0 0 
Arbeitslos n 2 2 1 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 1 0 0 
In Pension n 14 9 3 0 0 
In Ausbildung n 1 4 1 0 0 
Sonstiges n 1 2 1 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 34 25 10 2 1 
BMS ohne Matura n 8 7 2 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 7 9 3 1 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 1 0 0 0 
Universität/FH n 12 10 2 1 0 

Bundesland Burgenland n 19 15 8 0 0 
Kärnten n 19 11 6 2 0 
Niederösterreich n 18 16 6 3 0 
Oberösterreich n 15 17 7 1 1 
Salzburg n 18 19 5 1 0 
Steiermark n 22 11 3 1 1 
Tirol n 19 15 4 0 0 
Vorarlberg n 8 23 8 1 1 
Wien n 25 24 7 1 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 20 7 5 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 10 10 5 0 1 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 19 18 6 1 1 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 10 10 10 1 1 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 16 9 2 3 0 
Graz (Stadt) n 16 14 3 1 0 
Innsbruck (Stadt) n 14 17 8 1 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 6 20 6 2 2 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 22 22 5 0 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 12 14 5 1 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 24 24 8 1 1 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 15 17 5 1 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 22 12 5 3 0 
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Frage F19: Haben Sie in den letzten 12 Monaten den Polizeinotruf 133 oder den Euronotruf 112 gewählt? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n Ja Nein Weiß nicht/  

keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 137 1043 20 
Geschlecht Männlich n 64 502 9 

Weiblich n 73 540 11 
Alter 16-19 Jahre n 8 45 3 

20-29 Jahre n 36 128 7 
30-39 Jahre n 30 168 2 
40-49 Jahre n 21 166 3 
50-59 Jahre n 24 192 4 
60-69 Jahre n 11 165 0 
70-79 Jahre n 5 108 0 
80 Jahre und darüber n 3 71 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 69 411 9 
Teilzeit erwerbstätig n 29 185 5 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 3 26 1 
Arbeitslos n 6 38 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 4 20 1 
In Pension n 17 296 1 
In Ausbildung n 6 43 2 
Sonstiges n 3 24 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 1 8 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 72 545 9 
BMS ohne Matura n 14 135 2 
AHS/BHS mit Matura n 23 168 3 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 3 17 1 
Universität/FH n 26 170 3 

Bundesland Burgenland n 39 342 4 
Kärnten n 48 332 5 
Niederösterreich n 34 345 6 
Oberösterreich n 42 337 7 
Salzburg n 48 332 5 
Steiermark n 39 342 4 
Tirol n 39 336 11 
Vorarlberg n 41 335 8 
Wien n 60 317 8 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 25 270 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 43 252 4 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 27 270 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 29 268 3 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 26 267 8 
Graz (Stadt) n 31 264 5 
Innsbruck (Stadt) n 50 248 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 34 259 7 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 42 255 3 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 43 251 6 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 59 315 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 40 325 5 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 39 403 8 
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Frage F20: Was war der Grund für den Notruf? –  TEIL 1 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Akuter  
Notfall - Polizei 

vor Ort nötig 
(z.B. Unfall,  
Einbruch,  

Familienstreit) 

Medizinischer  
Notfall oder 

Brand 

Hilfe nötig, aber 
nicht gewusst 

an wen ich 
mich sonst 

wenden soll 

Anzeigen- 
erstattung, 
kein Täter/ 

Täterin vor Ort 

Gesamt Total (N=137) N 40 23 16 14 
Geschlecht Männlich n 18 11 7 6 

Weiblich n 22 12 9 8 
Alter 16-19 Jahre n 2 1 2 0 

20-29 Jahre n 8 10 6 4 
30-39 Jahre n 12 5 3 2 
40-49 Jahre n 6 3 1 4 
50-59 Jahre n 7 3 1 3 
60-69 Jahre n 3 1 1 1 
70-79 Jahre n 1 0 1 1 
80 Jahre und darüber n 1 1 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 21 13 7 7 
Teilzeit erwerbstätig n 9 5 3 3 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 0 1 0 
Arbeitslos n 2 0 1 2 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 1 2 0 1 
In Pension n 4 2 1 1 
In Ausbildung n 2 0 1 1 
Sonstiges n 0 0 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 22 12 6 10 
BMS ohne Matura n 5 1 1 1 
AHS/BHS mit Matura n 6 4 5 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 1 1 0 
Universität/FH n 7 5 3 1 

Bundesland Burgenland n 11 4 6 2 
Kärnten n 15 8 10 5 
Niederösterreich n 7 4 7 3 
Oberösterreich n 14 8 4 4 
Salzburg n 13 6 4 7 
Steiermark n 13 5 5 5 
Tirol n 12 7 2 2 
Vorarlberg n 13 12 4 6 
Wien n 17 12 5 7 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 11 2 3 3 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 13 10 6 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 5 7 3 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 9 8 1 4 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 4 2 1 5 
Graz (Stadt) n 9 4 7 2 
Innsbruck (Stadt) n 17 7 3 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 15 6 3 4 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 15 4 9 4 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 10 6 2 13 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 17 11 6 7 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 14 6 5 3 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 9 6 4 4 

 

  



SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024  65 of 73 

Frage F20: Was war der Grund für den Notruf? –  TEIL 2 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Beschwerde über 
polizeiliches  

Handeln 

Allgemeine  
Auskunft,  

sonstiges Anliegen  
(z.B. Verkehrslage,  

PIN vergessen) 

Sonstiges,  
und zwar 

Gesamt Total (N=137) N 3 8 33 
Geschlecht Männlich n 1 3 17 

Weiblich n 2 5 16 
Alter 16-19 Jahre n 0 1 1 

20-29 Jahre n 1 3 5 
30-39 Jahre n 0 1 6 
40-49 Jahre n 1 1 6 
50-59 Jahre n 1 2 8 
60-69 Jahre n 0 1 5 
70-79 Jahre n 0 0 2 
80 Jahre und darüber n 0 0 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 1 5 14 
Teilzeit erwerbstätig n 1 1 6 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 0 0 0 
Arbeitslos n 0 0 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 1 
In Pension n 0 1 8 
In Ausbildung n 0 1 1 
Sonstiges n 0 0 1 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 1 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 2 5 14 
BMS ohne Matura n 0 1 5 
AHS/BHS mit Matura n 0 2 4 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 0 
Universität/FH n 0 1 9 

Bundesland Burgenland n 0 4 12 
Kärnten n 0 0 10 
Niederösterreich n 4 3 6 
Oberösterreich n 0 1 10 
Salzburg n 1 3 13 
Steiermark n 0 3 8 
Tirol n 0 5 10 
Vorarlberg n 0 0 6 
Wien n 0 3 16 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 0 1 5 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 1 0 6 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 0 2 5 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 0 1 5 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 2 2 11 
Graz (Stadt) n 1 2 6 
Innsbruck (Stadt) n 0 4 16 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 0 0 5 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 1 1 7 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 1 2 10 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 0 3 14 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 1 2 9 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 1 3 10 

 

  



 

66 von 73 SUBJEKTIVE SICHERHEIT IN ÖSTERREICH – Erhebung 2024 

Frage F21: Wie zufrieden waren Sie mit der Wartezeit bis jemand das Gespräch entgegengenommen hat? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
zufrieden 

Eher 
zufrieden 

Eher 
unzu-

frieden 

Sehr 
unzu-

frieden 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=137) N 72 39 20 5 1 
Geschlecht Männlich n 32 22 7 3 1 

Weiblich n 40 17 13 2 1 
Alter 16-19 Jahre n 2 4 2 1 0 

20-29 Jahre n 14 9 9 2 1 
30-39 Jahre n 19 7 3 1 0 
40-49 Jahre n 11 7 2 1 0 
50-59 Jahre n 15 6 2 0 0 
60-69 Jahre n 6 4 1 0 0 
70-79 Jahre n 3 1 1 0 0 
80 Jahre und darüber n 2 1 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 35 22 9 2 1 
Teilzeit erwerbstätig n 17 7 4 1 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 1 0 0 0 
Arbeitslos n 2 3 1 1 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 0 2 0 0 
In Pension n 11 5 1 0 0 
In Ausbildung n 3 1 1 1 0 
Sonstiges n 2 1 1 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 1 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 37 21 11 2 1 
BMS ohne Matura n 7 5 1 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 10 8 3 2 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 0 1 0 0 
Universität/FH n 17 5 4 0 0 

Bundesland Burgenland n 21 11 6 2 0 
Kärnten n 27 15 5 1 0 
Niederösterreich n 17 11 4 2 0 
Oberösterreich n 25 11 4 0 2 
Salzburg n 23 16 6 2 0 
Steiermark n 23 11 3 2 1 
Tirol n 22 8 8 1 0 
Vorarlberg n 21 13 5 2 0 
Wien n 29 18 11 2 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 14 9 3 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 30 8 3 2 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 14 6 5 2 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 13 11 2 2 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 15 10 1 0 0 
Graz (Stadt) n 19 8 2 2 0 
Innsbruck (Stadt) n 25 11 11 2 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 20 10 3 0 1 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 21 15 2 3 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 15 14 10 3 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 29 16 11 2 0 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 22 12 4 1 0 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 21 11 5 1 1 
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Frage F22: Wie beurteilen Sie die Kompetenz der Mitarbeiterin/des Mitarbeiters am Telefon? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
gut 

Eher 
gut 

Eher 
schlecht 

Sehr 
schlecht 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=137) N 71 43 14 6 3 
Geschlecht Männlich n 33 20 7 3 1 

Weiblich n 38 23 7 3 2 
Alter 16-19 Jahre n 2 3 2 1 0 

20-29 Jahre n 17 12 5 1 1 
30-39 Jahre n 15 11 3 2 0 
40-49 Jahre n 12 5 2 1 1 
50-59 Jahre n 15 7 1 1 0 
60-69 Jahre n 7 3 1 0 0 
70-79 Jahre n 2 2 1 0 0 
80 Jahre und darüber n 2 1 0 0 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 34 24 7 2 1 
Teilzeit erwerbstätig n 17 8 2 1 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 2 0 0 0 
Arbeitslos n 3 2 1 1 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 3 0 0 1 0 
In Pension n 10 4 2 1 1 
In Ausbildung n 2 2 1 1 0 
Sonstiges n 1 1 1 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 40 19 8 4 1 
BMS ohne Matura n 7 5 1 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 10 8 3 1 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 1 0 0 0 
Universität/FH n 14 9 1 0 1 

Bundesland Burgenland n 24 10 3 2 0 
Kärnten n 28 13 5 2 0 
Niederösterreich n 14 13 5 2 0 
Oberösterreich n 21 9 8 2 2 
Salzburg n 23 18 4 0 2 
Steiermark n 21 15 2 0 2 
Tirol n 23 7 5 2 2 
Vorarlberg n 21 15 4 2 0 
Wien n 32 20 5 4 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 17 7 0 1 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 36 5 1 2 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 12 7 5 2 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 13 13 2 0 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 13 9 1 0 2 
Graz (Stadt) n 13 13 4 1 1 
Innsbruck (Stadt) n 28 12 7 2 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 24 6 4 0 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 21 16 1 3 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 18 12 3 10 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 30 18 6 3 1 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 21 13 5 1 0 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 20 12 3 2 2 
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Frage F23: Sie haben die letzte Frage mit „eher schlecht“ oder „sehr schlecht“ beantwortet. Was ist der 
Grund für Ihre schlechte Bewertung? – TEIL 1 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ich fühlte mich 
nicht verstan
den, mein An
liegen wurde 
nicht entge

gengenommen 

Mein Gegen
über war un

freundlich / be
leidigend 

Mein Anruf 
wurde weiter

geleitet / Ich 
wurde an eine 
andere Stelle 

verwiesen 

Das Gespräch 
dauerte zu 

lange 

Gesamt Total (N=20) N 7 8 3 2 
Geschlecht Männlich n 3 4 1 1 

Weiblich n 4 4 1 1 
Alter 16-19 Jahre n 0 1 0 1 

20-29 Jahre n 3 3 2 1 
30-39 Jahre n 1 3 0 0 
40-49 Jahre n 1 0 0 1 
50-59 Jahre n 1 0 0 0 
60-69 Jahre n 1 1 0 0 
70-79 Jahre n 0 0 0 0 
80 Jahre und darüber n 0 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 3 4 1 0 
Teilzeit erwerbstätig n 1 2 0 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 0 0 0 0 
Arbeitslos n 1 1 0 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 0 1 
In Pension n 1 1 0 0 
In Ausbildung n 1 1 0 0 
Sonstiges n 0 0 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 3 5 1 1 
BMS ohne Matura n 0 1 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 2 1 1 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 0 0 
Universität/FH n 1 0 1 0 

Bundesland Burgenland n 1 2 0 0 
Kärnten n 4 1 0 0 
Niederösterreich n 2 2 2 3 
Oberösterreich n 1 5 1 0 
Salzburg n 3 1 0 0 
Steiermark n 0 1 0 0 
Tirol n 5 2 3 0 
Vorarlberg n 2 3 0 1 
Wien n 3 3 0 1 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 0 0 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 0 2 0 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 3 1 0 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 1 0 0 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 0 1 0 0 
Graz (Stadt) n 1 2 1 0 
Innsbruck (Stadt) n 4 1 2 2 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 2 2 0 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 2 2 0 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 4 3 0 7 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 3 5 0 1 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 2 1 1 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 2 2 1 1 
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Frage F23: Sie haben die letzte Frage mit „eher schlecht“ oder „sehr schlecht“ beantwortet. Was ist der 
Grund für Ihre schlechte Bewertung? – TEIL 2 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ich hatte das 
Gefühl, dass 
mein Gegen

über unsicher/ 
gestresst war 

Es wurde viel 
Zeit für die 
Ortsangabe  
gebraucht 

Bekam eine  
falsche  

(Rechts-) 
Auskunft 

Sonstiges, 
und zwar 

Gesamt Total (N=20) N 4 2 2 1 
Geschlecht Männlich n 3 1 1 0 

Weiblich n 1 1 1 1 
Alter 16-19 Jahre n 0 1 0 0 

20-29 Jahre n 1 1 1 0 
30-39 Jahre n 0 0 0 0 
40-49 Jahre n 2 0 0 0 
50-59 Jahre n 0 0 0 1 
60-69 Jahre n 0 0 0 0 
70-79 Jahre n 0 0 0 0 
80 Jahre und darüber n 0 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 2 1 1 0 
Teilzeit erwerbstätig n 1 0 0 1 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 0 0 0 0 
Arbeitslos n 0 1 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 0 0 
In Pension n 1 0 0 0 
In Ausbildung n 0 0 0 0 
Sonstiges n 0 0 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 2 1 1 0 
BMS ohne Matura n 0 1 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 1 1 0 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 0 0 
Universität/FH n 0 0 0 0 

Bundesland Burgenland n 1 0 0 1 
Kärnten n 0 1 0 2 
Niederösterreich n 2 2 2 0 
Oberösterreich n 2 1 0 0 
Salzburg n 0 0 0 0 
Steiermark n 0 1 0 0 
Tirol n 1 1 0 0 
Vorarlberg n 0 2 0 0 
Wien n 2 0 1 1 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 0 0 0 1 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 0 1 0 1 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 5 0 0 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 1 0 0 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 0 0 0 0 
Graz (Stadt) n 1 1 0 0 
Innsbruck (Stadt) n 1 2 0 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 0 0 0 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 1 0 2 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 1 1 3 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 1 1 1 1 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 1 1 0 0 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 1 1 1 0 
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Frage F24: Wie beurteilen Sie das Gesprächsverhalten der Mitarbeiterin/des Mitarbeiters am Telefon? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Sehr 
gut 

Eher 
gut 

Eher 
schlecht 

Sehr 
schlecht 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=137) N 74 39 16 5 3 
Geschlecht Männlich n 33 20 8 2 1 

Weiblich n 41 20 8 3 1 
Alter 16-19 Jahre n 2 3 2 1 0 

20-29 Jahre n 18 11 5 1 1 
30-39 Jahre n 17 8 4 1 0 
40-49 Jahre n 12 6 2 1 1 
50-59 Jahre n 15 5 2 1 0 
60-69 Jahre n 7 3 0 1 0 
70-79 Jahre n 3 2 1 0 0 
80 Jahre und darüber n 1 1 0 0 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 37 21 9 1 1 
Teilzeit erwerbstätig n 16 8 3 1 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 1 1 0 0 
Arbeitslos n 4 2 0 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 2 2 0 1 0 
In Pension n 10 4 1 1 1 
In Ausbildung n 3 1 1 1 0 
Sonstiges n 2 1 0 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 1 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 41 19 7 3 1 
BMS ohne Matura n 6 5 2 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 11 8 3 1 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 1 0 1 0 0 
Universität/FH n 15 7 3 0 1 

Bundesland Burgenland n 26 8 3 2 0 
Kärnten n 28 14 5 1 0 
Niederösterreich n 17 12 3 2 0 
Oberösterreich n 23 8 7 2 3 
Salzburg n 26 17 3 0 1 
Steiermark n 24 11 3 1 1 
Tirol n 19 11 5 1 2 
Vorarlberg n 19 18 5 0 0 
Wien n 32 18 7 3 0 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 14 8 3 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 29 10 2 2 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 14 9 2 1 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 13 11 4 0 1 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 18 7 0 0 0 
Graz (Stadt) n 17 11 2 1 0 
Innsbruck (Stadt) n 22 21 3 2 1 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 22 8 3 0 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 25 10 5 0 1 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 17 10 7 9 1 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 31 17 7 3 0 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 22 12 5 0 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 21 10 4 2 2 
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Frage F25: Sie haben die letzte Frage mit „eher schlecht“ oder „sehr schlecht“ beantwortet. Was ist der 
Grund für Ihre schlechte Bewertung? – TEIL 1 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ich fühlte mich 
nicht verstan

den, mein  
Anliegen wurde 
nicht entgegen 

genommen 

Mein 
 Gegenüber 

war  
unfreundlich / 

beleidigend 

Mein Anruf 
wurde weiter

geleitet / Ich 
wurde an eine 
andere Stelle 

verwiesen 

Das Gespräch 
dauerte zu 

lange 

Gesamt Total (N=21) N 5 8 5 4 
Geschlecht Männlich n 3 4 2 2 

Weiblich n 2 4 3 1 
Alter 16-19 Jahre n 0 1 1 0 

20-29 Jahre n 3 2 2 1 
30-39 Jahre n 1 3 0 0 
40-49 Jahre n 0 1 0 1 
50-59 Jahre n 1 0 1 0 
60-69 Jahre n 0 1 0 0 
70-79 Jahre n 0 0 0 0 
80 Jahre und darüber n 0 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 2 3 2 2 
Teilzeit erwerbstätig n 1 2 1 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 0 0 0 0 
Arbeitslos n 0 1 1 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 0 1 
In Pension n 1 1 0 0 
In Ausbildung n 1 1 0 0 
Sonstiges n 0 0 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 2 4 1 2 
BMS ohne Matura n 1 1 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 2 2 1 1 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 1 0 
Universität/FH n 1 1 1 1 

Bundesland Burgenland n 2 3 0 0 
Kärnten n 1 1 3 0 
Niederösterreich n 2 2 2 1 
Oberösterreich n 0 4 1 2 
Salzburg n 1 2 2 1 
Steiermark n 1 0 1 2 
Tirol n 3 4 2 0 
Vorarlberg n 1 2 3 0 
Wien n 4 3 1 2 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 0 1 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 0 1 1 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 2 1 0 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 0 0 0 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 0 0 0 0 
Graz (Stadt) n 1 1 1 0 
Innsbruck (Stadt) n 3 1 2 0 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 1 0 2 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 3 2 0 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 4 5 2 7 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 3 4 1 1 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 1 1 2 1 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 1 3 2 1 
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Frage F25: Sie haben die letzte Frage mit „eher schlecht“ oder „sehr schlecht“ beantwortet. Was ist der 
Grund für Ihre schlechte Bewertung? – TEIL 2 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Ich hatte das 
Gefühl, dass 

mein Gegen
über unsicher / 
gestresst war 

Es wurde viel 
Zeit für die 
Ortsangabe  
gebraucht 

Bekam eine 
 falsche 

(Rechts-) 
Auskunft 

Sonstiges,  
und zwar 

Gesamt Total (N=21) N 3 2 1 1 
Geschlecht Männlich n 2 2 0 0 

Weiblich n 2 1 1 1 
Alter 16-19 Jahre n 0 0 0 0 

20-29 Jahre n 1 0 1 0 
30-39 Jahre n 1 1 0 0 
40-49 Jahre n 1 0 0 0 
50-59 Jahre n 0 1 0 1 
60-69 Jahre n 0 0 0 0 
70-79 Jahre n 0 0 0 0 
80 Jahre und darüber n 0 0 0 0 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 1 1 0 0 
Teilzeit erwerbstätig n 1 0 0 0 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 1 0 0 0 
Arbeitslos n 1 0 0 0 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 0 0 0 0 
In Pension n 0 0 0 0 
In Ausbildung n 0 0 0 0 
Sonstiges n 0 0 0 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 0 0 0 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 2 1 0 0 
BMS ohne Matura n 1 0 0 0 
AHS/BHS mit Matura n 0 1 0 0 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 0 0 0 0 
Universität/FH n 1 0 0 0 

Bundesland Burgenland n 2 0 0 0 
Kärnten n 0 0 1 1 
Niederösterreich n 2 1 1 0 
Oberösterreich n 3 0 0 0 
Salzburg n 0 0 0 0 
Steiermark n 0 0 0 0 
Tirol n 0 1 0 0 
Vorarlberg n 1 0 0 0 
Wien n 0 2 1 1 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 2 0 0 0 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 0 1 1 0 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 2 0 0 0 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 4 0 0 0 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 0 0 0 0 
Graz (Stadt) n 0 0 0 0 
Innsbruck (Stadt) n 2 0 0 1 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 0 0 0 0 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 2 1 2 0 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 0 2 1 0 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 1 1 1 0 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 1 0 0 0 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 1 1 1 0 
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Frage F26: Inwieweit vertrauen Sie persönlich der Polizei in Österreich? 

Gruppe Untergruppe 
 
*Gruppengröße < 50 Personen.  
Nur Tendenzen ablesbar 

Anzahl 
n 

Vertraue 
ich voll 

und ganz 

Vertraue 
ich über
wiegend 

Vertraue 
ich 

weniger 

Vertraue 
ich über

haupt nicht 

Weiß nicht / 
keine Angabe 

Gesamt Total (N=1.200) N 300 699 145 39 18 
Geschlecht Männlich n 157 324 66 19 9 

Weiblich n 143 374 78 20 9 
Alter 16-19 Jahre n 8 31 11 3 3 

20-29 Jahre n 26 101 33 9 3 
30-39 Jahre n 35 119 36 7 3 
40-49 Jahre n 50 106 22 8 4 
50-59 Jahre n 58 135 18 5 2 
60-69 Jahre n 54 102 13 5 2 
70-79 Jahre n 35 69 8 1 0 
80 Jahre und darüber n 33 35 4 2 1 

Erwerbsstatus Vollzeit erwerbstätig n 107 294 65 17 6 
Teilzeit erwerbstätig n 49 132 26 9 4 
Dzt. nicht erwerbstätig (z.B. Karenz) n 5 17 5 1 1 
Arbeitslos n 11 23 8 2 1 
Berufs- oder erwerbsunfähig* n 6 10 7 1 1 
In Pension n 109 174 22 5 3 
In Ausbildung n 6 32 9 2 2 
Sonstiges n 6 17 4 1 0 

Schulbildung Kein Schulabschluss* n 3 3 2 1 0 
Pflichtschule/Lehrabschluss n 146 367 80 23 10 
BMS ohne Matura n 45 83 16 5 2 
AHS/BHS mit Matura n 45 116 27 5 2 
Abiturentenlehrgang/Kolleg n 5 11 3 0 0 
Universität/FH n 56 119 17 4 2 

Bundesland Burgenland n 131 203 37 8 6 
Kärnten n 102 215 53 11 5 
Niederösterreich n 86 235 51 9 3 
Oberösterreich n 101 222 41 14 6 
Salzburg n 101 228 34 10 12 
Steiermark n 103 218 46 11 7 
Tirol n 99 220 41 16 9 
Vorarlberg n 109 214 46 10 6 
Wien n 83 229 53 17 4 

Region Südburgenland (Bez. Oberwart, Güssing, Jennersdorf) n 104 159 21 8 8 
Klagenfurt (Stadt) und Villach (Stadt) n 88 176 23 6 7 
Umland Wien Süd (Bez. Mödling, Baden) n 75 190 27 4 4 
Innviertel (Bez. Schärding, Ried, Braunau, Grieskirchen) n 80 173 37 5 5 
Pinzgau-Pongau (Bez. Zell/See, St. Johann) n 95 164 23 11 8 
Graz (Stadt) n 69 186 32 9 4 
Innsbruck (Stadt) n 83 161 42 12 3 
Rheintal (Bez. Dornbirn und Feldkirch) n 86 170 31 11 1 
Wien West (1140, 1150, 1160, 1170) n 75 174 35 12 4 
Floridsdorf-Donaustadt (1210, 1220) n 68 178 36 16 3 

Besiedlungs-
dichte 

Dicht besiedeltes Gebiet n 87 223 50 16 5 
Mitteldicht besiedeltes Gebiet n 93 214 47 10 6 
Dünn besiedeltes Gebiet  n 120 262 48 13 7 
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